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Περίληψη 

Στην εργασία αυτή παρατίθεται κριτική µελέτη των σύγχρονων 

συνταγµατικών δικαιωµάτων όπως αυτά απαντώνται στον πολιτικό στοχασµό 

του Πλάτωνα στο έργο του Πολιτεία, µε σκοπό τη σύγκριση και την ανεύρεση, 

κατά κύριο λόγο, κοινών παραµέτρων αλλά και αντιθετικών θέσεων. Για την 

αποτελεσµατικότερη κατανόηση των απόψεων που εκτίθενται, 

περιλαµβάνεται σύντοµη εισαγωγή στη ζωή του φιλοσόφου, περιεκτική 

αναφορά στο σύνολο του έργου Πολιτεία καθώς επίσης και συνοπτική 

παρουσίαση των συνταγµατικών δικαιωµάτων όπως τα κατέγραψε ο 

σύγχρονος συντακτικός νοµοθέτης αλλά και όπως τα αντιλήφθηκε ο Πλάτων 

2.500 χρόνια πριν. 

Summary 

On this project I will present a critical review of the contemporary 

constitutional rights as these were reflected on Plato’ s political thinking, 

through his work, the Republic, with the aim of comparing and detecting 

common parameters and conflicting ideas. Both a brief report on the 

philosopher’ s life and his work, the Republic and a concise presentation of 

the constitutional rights – as seen by the modern legislator and Plato 2500 

years ago – are included, thus enabling a better understanding of the subject. 
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Εισαγωγή στον Πλάτωνα 

Ο Πλάτων, γιος του Αρίστωνα και της Περικτιόνης, γεννήθηκε το µήνα 

Θαργηλιώνα ( Μάιο – Ιούνιο ) του πρώτου έτους της 88ης Ολυµπιάδας, 

σύµφωνα µε τους υπολογισµούς των αλεξανδρινών λογίων, δηλαδή το 428-7 

π. Χ. του δικού µας ηµερολογιακού συστήµατος και πέθανε σε ηλικία ογδόντα 

ή ογδόντα ενός ετών, το πρώτο έτος της 108ης Ολυµπιάδας (348-7 π. Χ. ). 

Κατά αυτόν τον τρόπο η γέννηση του Πλάτωνα τοποθετείται στο τέταρτο έτος 

του Αρχιδάµειου πολέµου, πρώτο έτος µετά το θάνατο του Περικλή, και ο 

θάνατός του µόλις δέκα χρόνια πριν από τη µάχη της Χαιρώνειας, η οποία 

τελικά εξασφάλισε στο Φίλιππο Β΄ της Μακεδονίας την ηγεµονία του 

ελληνικού κόσµου. Το πραγµατικό του όνοµα ήταν Αριστοκλής – γεγονός που 

υποδεικνύει την προέλευσή του από αριστοκρατική γενιά – αλλά καθιερώθηκε 

µε το παρωνύµιο Πλάτων, το οποίο προσέλαβε λόγω ενός ιδιαίτερου 

σωµατικού χαρακτηριστικού του, της φαρδιάς του πλάτης. 

Η οικογένεια του ήταν, και από τις δύο πλευρές, από τις πιο διαπρεπείς 

των Αθηνών κατά την εποχή του Περικλή. Σύµφωνα µε την παράδοση, η 

γενεαλογία του πατέρα του αναγόταν στους παλιούς βασιλιάδες των Αθηνών, 

και διαµέσου αυτών στο Θεό Ποσειδώνα. Η καταγωγή της µητέρας του ήταν 

εξίσου επιφανής και πιο τεκµηριωµένη ιστορικά, τυχαίνει µάλιστα να την έχει 

καταγράψει ο ίδιος ο Πλάτων στον Τίµαιο. Η Περικτιόνη είχε αδερφό τον 

Χαρµίδη και εξάδελφο τον Κριτία, δύο από τους πρωτοστάτες της σύντοµης « 

ολιγαρχικής » αναρχίας που ακολούθησε την κατάρρευση των Αθηνών στο 

τέλος του Πελοποννησιακού πολέµου, ενώ και άλλα µέλη της οικογένειάς της 

κατά το παρελθόν είχαν φιλικές σχέσεις µε σηµαίνουσες πολιτικές 

προσωπικότητες της εποχής ή είχαν αναλάβει και οι ίδιοι ανώτατα πολιτικά 

αξιώµατα. Ο Αρίστων, ο πατέρας του Πλάτωνα πιθανολογείται ότι πέθανε 

όταν ο γιος του ήταν ακόµα παιδί και η Περικτιόνη παντρεύτηκε τότε το θείο 

της Πυριλάµπη, ο οποίος υπήρξε στενός προσωπικός φίλος και εξέχων 

υποστηρικτής της πολιτικής του Περικλή.  

Η καταγωγή του Πλάτωνα και η ζωή του µέσα σε αυτό το ιδιαίτερο 

περιβάλλον υπήρξε µεγάλης σπουδαιότητας για τη διαµόρφωση των 

απόψεων αλλά και της σταδιοδροµίας του στην πολιτική ζωή· γιατί το πιο 
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χαρακτηριστικό του γνώρισµα στάθηκε η ισόβια πεποίθησή του ότι επιτακτικό 

καθήκον του φιλοσόφου είναι η υπέρτατη θυσία να αφιερώσει το καλύτερο 

µέρος της ηλικίας του στην υπηρεσία των συνανθρώπων του τόσο ως 

πολιτικός όσο και ως νοµοθέτης, αν του δοθεί η ευκαιρία. Είναι, λοιπόν,  

αναµφίβολο ότι ένα µέρος της αξιοσηµείωτης οξυδέρκειας του Πλάτωνα γύρω 

από την πολιτική πρέπει να αποδοθεί στην ανατροφή που πήρε από παιδί σε 

µια οικογένεια « δηµοσίων ανδρών»1.  

Η σπουδαιότερη, ωστόσο , επίδραση που δέχθηκε ο Πλάτων, από τα 

νεαρά του ακόµα χρόνια, ήταν η ιδιαίτερη σχέση που ανέπτυξε µε το 

διδάσκαλο και φίλο του, Σωκράτη, παρά τη µεγάλη διαφορά ηλικίας που τους 

χώριζε.  Και αν ο βίος και η διδασκαλία του Σωκράτη άσκησαν καταλυτική 

επιρροή στις πεποιθήσεις και τις απόψεις του Πλάτωνα, ο θάνατος, και  

συγκεκριµένα η εκτέλεση του µεγίστου φιλοσόφου άλλαξε οριστικά και µε 

τρόπο αµετάκλητο ολόκληρη την κοσµοθεωρία του και τον έκανε να 

εγκαταλείψει µια για πάντα την αρχική του πρόθεση να σταδιοδροµήσει στα 

κοινά.  

Μετά το θάνατο του Σωκράτη και για ένα µεγάλο διάστηµα, ο Πλάτων 

πραγµατοποιεί µια σειρά ταξιδιών, από τα Μέγαρα – όπου προσέφυγε στην 

προστασία του φιλοσόφου Ευκλείδη – έως την Κυρήνη, την Ιταλία και την 

Αίγυπτο, παρατηρώντας τα δηµόσια πράγµατα και συνάγοντας το 

συµπέρασµα ότι δεν είναι δυνατόν να προσδοκά κανείς καλή διακυβέρνηση « 

αν δεν περάσουν στην πολιτική εξουσία αληθινοί και γνήσιοι φιλόσοφοι ή αν 

ισχυροί πολιτικοί δεν ασπασθούν µε τη χάρη της θείας πρόνοιας, την αληθινή 

φιλοσοφία ».2 

Την πιο κρίσιµη καµπή στη ζωή του Πλάτωνα και σύµφωνα µε µερικές 

απόψεις το πιο αξιοµνηµόνευτο γεγονός στην ιστορία της δυτικοευρωπαϊκής 

                                                           
1
 Βλ. A. E. Taylor, Πλάτων, ο άνθρωπος και το έργο του ( 2000 ), σ. 20. Κατά την άποψη που εκφράζει 

ο Taylor αναφορικά με τη συχνή κατηγορία στο πρόσωπο του Πλάτωνα περί υπάρξεως - εξαιτίας των 

επιρροών που δέχθηκε ως παιδί και ως έφηβος από το στενό οικογενειακό του περιβάλλον -  μιας « 

αντιδημοκρατικής προκατάληψης », αν δεχθούμε ότι αυτό πραγματικά αληθεύει, τότε δεν οφείλεται 

σε άγνοια και τυφλή προσκόλληση σε αριστοκρατικές αντιλήψεις, αλλά στο γεγονός ότι ο Πλάτων 

είχε βιώσει « τα παρασκήνια» της παρακμάζουσας περίκλειας πολιτικής και γνώριζε πολύ καλά « 

από πρώτο χέρι » τη σαθρότητα της « δημοκρατικής » ζωής , κατά τη συγκεκριμένη περίοδο, ζώντας 

δίπλα στους διαμορφωτές των πολιτικών πραγμάτων. 
2
 Πλάτων, Επιστ. Ζ’ 326a 7-b 4. 
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επιστήµης αποτελεί η ίδρυση της Ακαδηµίας, που τη χαρακτηρίζει η 

καινοτοµία ότι επρόκειτο για ίδρυµα προαγωγής της επιστηµονικής µελέτης 

και έρευνας. Αυτό άλλωστε κάνει την Ακαδηµία άµεσο πρόγονο του 

µεσαιωνικού αλλά και του σύγχρονου πανεπιστηµίου. Η ακριβής χρονολογία 

της ίδρυσής της δεν είναι γνωστή, ωστόσο πιθανολογείται ότι η Ακαδηµία 

ιδρύθηκε περίπου το 388-7 π. Χ..  

Ο Πλάτων απέβλεπε στο να εφαρµόσει πρακτικά στην εκπαίδευση την 

αντίληψή του ότι οι ελπίδες του κόσµου εναπόκεινται αποκλειστικά στη 

σύζευξη πολιτικής εξουσίας και γνήσιας επιστήµης. Γι’ αυτό και στο ταξίδι του 

στις Συρακούσες ύστερα από κάλεσµα του στενού του φίλου ∆ίωνα, µε σκοπό 

να αναλάβει την εκπαίδευση του νέου τυράννου των Συρακουσών, ∆ιονυσίου 

Β´, ο φιλόσοφος προσπάθησε χωρίς όµως τελικά να το καταφέρει - εξαιτίας 

της αδύναµης φύσης του νεαρού, αλλά και της γενικότερης έκρυθµης και 

πιεστικής κατάστασης που επικρατούσε ενόψει των απειλητικών κινήσεων 

των Καρχηδονίων - να δηµιουργήσει έναν άρχοντα, σύµφωνα µε το πρότυπο 

του βασιλέα – φιλοσόφου της Πολιτείας του. Αυτή η εµπειρία θα έµελε να είναι 

ιδιαίτερα τραυµατική για τον Πλάτωνα και για όσους συντρόφους του τον 

ακολούθησαν καθώς – πέρα από τη διάψευση των όποιων ελπίδων έτρεφαν 

για τη ριζική αναµόρφωση του πολιτικού σκηνικού µε τη βοήθεια της 

επιστήµης - βρέθηκαν στο µέσο µιας σκληρότατης εµφύλιας διαµάχης που 

είχε ως αποτέλεσµα τη δολοφονία τόσο του ∆ιονυσίου, όσο και του ∆ίωνα, το 

χαµό πολλών ακόµα φίλων του και τέλος την πώληση του ίδιου του Πλάτωνα 

ως δούλου στην Αίγινα. 

 

Εισαγωγή στην « Πλάτωνος Πολιτεία ή  Περί ∆ικαίου » 

Η Πολιτεία είναι το περιεκτικότερο και το εκτενέστερο, µετά τους 

Νόµους, έργο του Πλάτωνα. Γραµµένη στα µέσα της ζωής του3 και στο 

µεσουράνηµα της δηµιουργικής ανέλιξης του φιλοσόφου, αποτελεί κλειδί για 

την προσέγγιση βασικών συντεταγµένων του πλατωνικού στοχασµού, που 

εκτείνονται από τη µεταφυσική, την οντολογία, τη γνωσιολογία, την ηθική και 

                                                           
3
 Αν δεχθούμε κατά προσέγγιση ως χρόνο συγγραφής το 375 π. Χ., ο φιλόσοφος είχε αρχίσει να 

διανύει την έκτη δεκαετία της ζωής του. 
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τη θεολογία ως την πολιτική επιστήµη, την οικονοµία, την έµπρακτη πολιτική, 

την αισθητική και τη φιλολογία. Ως terminus post quem της συγγραφής της 

Πολιτείας θεωρούνται τα µέσα της δεκαετίας 380 – 370 π. Χ., οπωσδήποτε 

πάντως πριν από το έτος 371 π. Χ., έτος της συντριβής της Σπάρτης στα 

Λεύκτρα, που έσβησε µια για πάντα στα µάτια του αρχαίου ελληνικού κόσµου 

την όποια παραδειγµατική αξία του σπαρτιατικού πολιτεύµατος.  

Και στα δέκα βιβλία της Πολιτείας είναι αδύνατον να µην προσέξει 

αµέσως ο αναγνώστης τη µεγάλη λογοτεχνική αξία του έργου, µε τις 

πάµπολλες εκπληκτικές περιγραφές προσώπων και χαρακτήρων, την 

παράθεση παραστατικών αλληγοριών και µύθων και τη σωκρατική αφήγηση 

µε τη µορφή διαλόγου, τον οποίο τόσο έντεχνα χειρίζεται ο Πλάτων. Αυτός ο 

διαλογικός χαρακτήρας, που σηµαδεύει σχεδόν ολόκληρο το πλατωνικό έργο, 

ριζώνει βαθιά στην καθηµερινή ζωή της αρχαίας Αθήνας µε τις ατέλειωτες 

συζητήσεις στην Πνύκα, στην αγορά, στα δικαστήρια, στα γυµναστήρια, αλλά 

επίσης έχει βαθιές ρίζες και στην προσωπικότητα του Σωκράτη, ο οποίος 

πέρασε όλη του τη ζωή βιώνοντας τη φιλοσοφία σε συνεχή επαφή µε τους 

άλλους ανθρώπους.  

Μορφολογικά η Πολιτεία αποτελεί µία αφήγηση του Σωκράτη σε 

κάποιον ή σε κάποιους µη κατονοµαζόµενους ακροατές που τον ακούνε 

σιωπηλοί. Τους διηγείται την ενδιαφέρουσα και µακρά συζήτηση που είχε 

µόλις πραγµατοποιηθεί την προηγούµενη ηµέρα στον Πειραιά - όπου ο 

Σωκράτης είχε πάει για να προσευχηθεί στη θεά και να παρακολουθήσει µια 

θρησκευτική γιορτή4, στο σπίτι ενός ηλικιωµένου πλούσιου µετοίκου από τις 

Συρακούσες, του Κέφαλου - ανάµεσα στον αφηγητή Σωκράτη, τον 

οικοδεσπότη Πολέµαρχο, το σοφιστή Θρασύµαχο και κυρίως τους δύο 

ξεχωριστούς νέους, χαρακτηριστικούς εκπροσώπους της αριστοκρατικής 

αττικής καλοκαγαθίας, τον Γλαύκωνα και τον Αδείµαντο, τους µεγαλύτερους 

αδελφούς του Πλάτωνα.  

Θεµατικός πυρήνας αυτής της συζήτησης είναι το ερώτηµα περί της 

δικαιοσύνης.  Ήδη από την εισαγωγική σκηνή και µέχρι τα µέσα περίπου του 

                                                           
4
 Πλάτωνος Πολιτεία, 327a 1-2 . 
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δεύτερου βιβλίου5 συζητούνται η ουσία και τα επακόλουθα της δικαιοσύνης. 

Στη συνέχεια και µε µόνους πια συνοµιλητές του Σωκράτη, εναλλάξ, το 

Γλαύκωνα και τον Αδείµαντο η έρευνα προσανατολίζεται σε µεγαλύτερα και 

πιο ευδιάκριτα µεγέθη, όπως είναι αυτά της πολιτείας και πιο συγκεκριµένα 

στην εξέταση της δοµής ενός ιδανικού κράτους δικαιοσύνης  όπου 

διακρίνονται τρεις τάξεις πολιτών: οι παντελεῖς φύλακες, δηλαδή οι άρχοντες 

που κυβερνούν, οι ἐπίκουροι φύλακες, δηλαδή οι βοηθοί που 

συµπαραστέκονται στους βασιλείς στο έργο της φύλαξης της πόλης από τους 

εχθρούς της, εσωτερικούς και εξωτερικούς, και οι φύλακες δηµιουργοί δηλαδή 

το πλήθος των αγροτών, των τεχνιτών και των µεταπρατών που έργο τους θα 

είναι η παραγωγή και η διακίνηση των υλικών αγαθών για τη συντήρηση της 

υλικής υπόστασης της πόλης.6 Στο κράτος αυτό η δικαιοσύνη εντοπίζεται στο 

ότι καθεµία από τις τρεις αυτές διαφορετικές οµάδες πράττει τα δικά της έργα, 

χωρίς να επεµβαίνει µε οποιοδήποτε τρόπο στη σφαίρα δραστηριότητας της 

άλλης.7 

Έπειτα από αυτή τη διαπίστωση η συζήτηση επανέρχεται στο πλαίσιο 

της ατοµικής ψυχής για να καταδειχτεί ότι και αυτή αντίστοιχα απαρτίζεται από 

τρία διαφορετικά επίπεδα, το επιθυµητικό, το θυµοειδές και το λογιστικό, 

κανένα από τα οποία δεν πρέπει να υπεισέρχεται στην περιοχή των άλλων 

δύο. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η δικαιοσύνη συνιστά µία εσωτερική 

κατάσταση, µία διάθεση του υποκειµένου, τόσο του συλλογικού ( πόλις ), όσο 

και του ατοµικού ( πολίτης – ψυχή ). 

Εν συνεχεία, οι τρεις συνοµιλητές πραγµατεύονται το ζήτηµα της 

πολιτειακής οργάνωσης και λειτουργίας αυτής της ἀρίστης πόλεως. Μέσα από 

το διάλογό τους,  διαφωτίζεται η θέση  της γυναίκας και διευκρινίζεται µε 

τρόπο διεξοδικό το θέµα της κτήσεως, του γάµου, της παιδοποιίας, των 

κοινωνικών και οικογενειακών σχέσεων σε ένα πλαίσιο ευγονικής πολιτικής, 

της πολιτικοκοινωνικής ανέλιξης, του κοινωνικού µετασχηµατισµού, της 

                                                           
5
 Πλάτωνος Πολιτεία, 331d 1 – 368c 3. 

6
 Οι ονομασίες των τάξεων, σύμφωνα με την πλατωνική διάκριση δεν παρουσιάζουν ομοιομορφία 

στην απόδοση τους στα νέα ελληνικά από τους πλατωνικούς μελετητές. Αντίθετα υπάρχει πλήθος 

όρων για καθεμία από τις παραπάνω τάξεις. 
7
 Πλάτωνος Πολιτεία, 433e 1 - 2 : « ἡ τοῦ οἰκείου τε καί ἑαυτοῦ ἑξις τε καί πρᾶξις δικαιοσύνη ἂν 
ὁµολογοῖτο ». 
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κατάλληλης ανατροφής, της ορθής παιδείας και της οικονοµίας . Εκτίθεται 

ακόµα µία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα παθολογία των « κακῶν και ἡµαρτηµένων 

πολιτευµάτων » µε διαρκώς βαθύτερες αποκλίσεις από το ιδανικό πολίτευµα 

όπου περιγράφονται διαδοχικά ένα τιµοκρατικό πολίτευµα φιλόδοξων 

πολεµιστών, µία ολιγαρχία του πλούτου, µία δηµοκρατία άκρατης και 

αχαλίνωτης ελευθερίας και τέλος, µία τυραννία της καθολικής υποδούλωσης 

των πολιτών, που ταυτίζεται µε την τέλεια αδικία. 

Στο καταληκτικό µέρος γίνεται εκτενής αναφορά στις ανταµοιβές που 

εξασφαλίζει ο δίκαιος άνθρωπος τόσο στην επίγεια όσο και την επουράνια 

ζωή8 και συνοψίζονται σηµαντικές όψεις της πλατωνικής οντολογίας και 

γνωσιολογίας που κορυφώθηκαν σε προηγούµενο σηµείο του συγγράµµατος 

στην υπέρτατη Ιδέα του Αγαθού. 

Στην Πολιτεία ο Σωκράτης επιχειρεί να δώσει απαντήσεις, και µάλιστα 

δεσµευτικές, στο ερώτηµα περί του πῶς βιωτέον, όχι διατυπώνοντας 

ρυθµιστικούς κανόνες δικαίου που θα απαρτίζουν έναν άλλο ιουδαϊκό 

∆εκάλογο ή έναν άλλο χριστιανικό Χρυσοῦν Κανόνα, αλλά επιχειρώντας να 

προσδιορίσει τη φύση και την ουσία της ∆ικαιοσύνης και της Αδικίας  και να 

συγκρίνει τα επακόλουθα της µιας και της άλλης στον ατοµικό και το 

συλλογικό βίο. Για τον αρχαίο Έλληνα, όµως η ατοµική σφαίρα 

αντιδιαστελλόταν από τη συλλογική πολύ λιγότερο ξεκάθαρα απ’ ότι στη 

σύγχρονη θεωρία και η προβληµατική της ∆ικαιοσύνης και της Αρετής 

εισχωρούσε βαθιά στην κοινωνικοπολιτική σφαίρα χωρίς να διαφοροποιείται 

ουσιαστικά το πρίσµα της θεώρησης. Παρά τη µεγάλη προσοχή µε την οποία 

καταστρώνει ο Πλάτων το πολιτειακό σχεδίασµα γίνεται φανερό ότι το κέντρο 

βάρους εντοπίζεται µάλλον στη σφαίρα της ατοµικής αρετής παρά στη σφαίρα 

της συλλογικής και ότι αυτό που προέχει είναι η ατοµική δικαιοσύνη.  

Αυτή η όψιµη στροφή στην εσωτερικότητα του ατόµου δεν 

αποδυναµώνει τη σηµασία των πολιτικών εκφάνσεων του πλατωνικού 

στοχασµού. Ο Πλάτων γνωρίζει ότι η κατάσταση που διαµορφώνεται σε ένα 

κράτος είναι συνάρτηση του ήθους πρωτίστως των αρχόντων αλλά και της 

ηθικής ουσίας που θα υπάρχει στους αρχοµένους. Γι’ αυτό  οραµατίζεται την 
                                                           
8
 Πλάτωνος Πολιτεία, 614b 2- 621d : Μύθος του Ηρός. 
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ανύψωση του ηθικού εγώ πάνω από το παρακµάζον κράτος  και ελπίζει σε « 

µία τελευταία αναλαµπή της ιδέας της ελληνικής πόλης σε µία χρονική στιγµή 

που οι δυνάµεις οι οποίες την είχαν βαστάσει επί τόσους αιώνες διαλύονταν 

και εντελώς νέες  ιστορικές δυνάµεις διαφαίνονταν στον ορίζοντα ». 9 

Κατά αυτό τον τρόπο µπορούµε να αναγνώσουµε διάσπαρτα σε όλο το 

φάσµα της Πολιτείας µία πρώτη αναφορά σε θεµελιώδη δικαιώµατα, µε µία 

έντονη κοινωνικοπολιτική χροιά – χωρίς όµως τις περισσότερες φορές 

κατεύθυνση αντί του κράτους αλλά προς αυτό και χάριν αυτού – , δικαιώµατα 

–προαγγέλους, που διαποτίζουν το µεταγενέστερο δυτικό συνταγµατισµό και 

αποτελούν ανέκαθεν τον ακρογωνιαίο λίθο του ελληνικού Συντάγµατος. 

Κλείνοντας αυτή τη σύντοµη αναφορά µας στο έργο, θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι στην Πολιτεία παρακολουθούµε τη δηµιουργία και το σχεδιασµό 

από το Σωκράτη και του συνοµιλητές του, ως άλλων συντακτικών νοµοθετών 

µέσα από τη διαφωνία και το γόνιµο διάλογο, ενός « ιδιότυπου Συντάγµατος » 

που ρυθµίζει άλλοτε διεξοδικά και άλλοτε περιστασιακά πλήθος πτυχών της 

ανθρώπινης δράσης.  

   

Εισαγωγή στα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 

Την οργάνωση και λειτουργία του αντιπροσωπευτικού και 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος έχει ως αντικείµενο το συνταγµατικό δίκαιο, το 

οποίο οφείλει τη γένεση και τη διαµόρφωσή του ως διακεκριµένος κλάδος του 

δικαίου αφενός στην πρακτική αλλά και σε κείµενα του αγγλικού πολιτεύµατος 

και αφετέρου στα Συντάγµατα και τις ∆ιακηρύξεις των ∆ικαιωµάτων που περί 

τα τέλη του 18ου αιώνα απέδωσαν και οργάνωσαν την πολιτειακή 

πραγµατικότητα, η οποία προέκυψε στις οικείες έννοµες τάξεις από τη ρήξη, 

από τη µία πλευρά, µε τη µητρόπολη και από την άλλη πλευρά, µε το Ancien 

Régime.  

Συγκεκριµένα η ιστορία των ατοµικών ελευθεριών δεν είναι παρά η ίδια 

η ιστορία του αγώνα της ανθρωπότητας για ελευθερία, δικαιοσύνη και 

αξιοπρέπεια απέναντι κάθε φορά σε διαφορετικές πηγές εξουσίας. Το 1215 

                                                           
9
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στο κείµενο της Magna Carta βρίσκουν για πρώτη φορά τη νοµική 

αποτύπωση τους τα δικαιώµατα των άγγλων πολιτών, ενώ το 1787 έχουµε τη 

κατοχύρωση των ατοµικών ελευθεριών στο Σύνταγµα των Ηνωµένων 

Πολιτειών. Στη γαλλική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του 

Πολίτη το 1789 και στο γαλλικό Σύνταγµα του 1791, δηµιουργείται  ο 

αποκαλούµενος « κλασικός κατάλογος των ατοµικών δικαιωµάτων », ο 

οποίος διανθισµένος µε πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα αποτέλεσε το 

περιεχόµενο της « Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων » 

που ψηφίστηκε από τη γενική συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών στις 10 

∆εκεµβρίου 1948 στο Παρίσι. ∆ύο χρόνια αργότερα τα κράτη-µέλη του 

Συµβουλίου της Ευρώπης υπογράφουν στη Ρώµη τη « Σύµβαση για την 

προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών 

». 

Στην ελληνική νοµική ιστορία, σε όλα τα ελληνικά συντάγµατα από την 

πρώτη στιγµή λειτουργίας του ελληνικού κράτους ως ανεξάρτητου υπάρχει 

ιδιαίτερη µνεία για την προστασία των δικαιωµάτων των Ελλήνων πολιτών, 

προστασία η οποία αυξάνει καθώς το κράτος µεταβάλλεται σταδιακά από 

κράτος αποχής σε προστατευτικό κοινωνικό κράτος δικαίου. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό που παραθέτει ο Καθηγητής κ. Α. Γ. 

∆ηµητρόπουλος « Συνταγµατικά δικαιώµατα είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα 

και ως µέλη του κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη πολιτικά, κοινωνικά και 

οικονοµικά δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν τις κατά την αντίληψη του 

συντακτικού νοµοθέτη βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των 

οποίων το αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης 

εξουσίας, το προστατευτικό περιεχόµενο στρέφεται µόνο προς το κράτος 

αξιώνοντας την παροχή βοήθειας για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε 

εξασφαλιστικό, εφόσον αναγνωρίζεται, στρέφεται επίσης προς το κράτος, 

αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων µέσων για την άσκηση του 

δικαιώµατος »10.   

                                                           
10

 Ανδρέας Γ. Δημητρόπουλος, σ. 93, παρ.144,  Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό Μέρος: Μητρικά 

Δικαιώματα – Φυσική Υπόσταση – Πνευματική Υπόσταση, τ.Γ’ , δεύτερη έκδοση, εκδ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 

ΑΘΗΝΑ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ( 2008 ) 
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Τα συνταγµατικά δικαιώµατα διακρίνονται – αν και η διάκριση δεν είναι 

απόλυτη – σε τρεις κατηγορίες: τα ατοµικά, δηλαδή τα δηµόσια δικαιώµατα 

που παρέχουν στα άτοµα αρνητική αξίωση, η οποία στρέφεται κατά του 

κράτους και το εξαναγκάζει σε παράλειψη, τα κοινωνικά, δηλαδή τα δηµόσια 

δικαιώµατα που στρέφονται προς το κράτος και περιέχουν θετική αξίωση 

προς πράξη και τέλος, τα πολιτικά, τα δικαιώµατα, δηλαδή, εκείνα που 

στρέφονται προς το κράτος και παρέχουν στους πολίτες αξίωση ενεργητικής 

συµµετοχής στην άσκηση της κρατικής εξουσίας. 

Η άσκηση όλων των προστατευόµενων από το Σύνταγµα δικαιωµάτων 

πρέπει να είναι σύµφωνη µε τις τρεις γενικές ρήτρες που την οριοθετούν, τη 

ρήτρα της νοµιµότητας, τη ρήτρα της κοινωνικότητας και τέλος τη ρήτρα της 

χρηστότητας. Όρους άσκησης αποτελούν ακόµη ο τόπος, ο τρόπος και ο 

χρόνος.  

Στο ειδικό µέρος των συνταγµατικών δικαιωµάτων συγκαταλέγονται τα 

παρακάτω µητρικά δικαιώµατα, διεξοδική ανάλυση των οποίων σε 

συσχετισµό µε την αναφορά τους στην Πλάτωνος Πολιτεία θα ακολουθήσει 

στις επόµενες ενότητες : 

I. Τα µητρικά θεµελιώδη δικαιώµατα 

i. Η  ανθρώπινη αξία 

ii. Η ισότητα 

iii. Η ελευθερία 

II. Η φυσική υπόσταση του ανθρώπου 

iv. Η ζωή 

v. Η υγεία 

vi. Η προσωπική ασφάλεια 

vii. Η κοινωνική ασφάλιση 

viii. Το περιβάλλον 

ix. Ο αθλητισµός 

III. Η πνευµατική υπόσταση του ανθρώπου 
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x. Οι ιδέες κι η ελεύθερη έκφρασή τους 

xi. Η παιδεία 

xii. Η τέχνη 

xiii. Η θρησκεία 
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I. Τα µητρικά θεµελιώδη δικαιώµατα 

i. Η  ανθρώπινη αξία 

Ισχύον δίκαιο 

Στο άρθρο 2 παρ.1 του Συντάγµατος εµπεριέχεται διπλή συνταγµατική 

κατοχύρωση, αντικειµενική και υποκειµενική του δικαιώµατος της ανθρώπινης 

αξίας. Πρόκειται για θετική δεσµευτική αρχή, αναγόµενη στην αρχή της 

τυπικής ισοδυναµίας των συνταγµατικών διατάξεων, που σύµφωνα µε το 

άρθρο 110 παρ.1Σ δεν υπόκειται σε αναθεώρηση. Το απαραβίαστο της 

ανθρώπινης αξίας κατοχυρώνεται ως « θεσµική εγγύηση » και συνιστά 

ανώτατη δικαιοπολιτική , καταστατική, γενική αλλά και ερµηνευτική αρχή της 

έννοµης τάξης.  Φορείς αυτού του ανώτατου µητρικού δικαιώµατος είναι τόσο 

οι Έλληνες όσο και οι αλλοδαποί και οι ανιθαγενείς – καθώς πρόκειται κατά 

βάση για « ανθρώπινο δικαίωµα ». Ως « προσωπικό » , το δικαίωµα της 

ανθρώπινης αξίας δεν επιδέχεται ούτε γενικής ούτε ειδικής παραίτησης. 

Αντικείµενο της συνταγµατικής προστασίας - η οποία προστασία εκτείνεται και 

πριν από τη γέννηση αλλά και µετά από το θάνατο - είναι ο άνθρωπος, ο 

οποίος αντιµετωπίζεται ως αυταξία. Ο συντακτικός νοµοθέτης προστατεύει τη 

σωµατική, πνευµατική και κοινωνική διάσταση του ανθρώπου και προσδίδει 

στην απορρέουσα από το δικαίωµα της ανθρώπινης αξίας εξουσία τόσο 

θετικό/ενεργητικό περιεχόµενο όσο και αρνητικό/παθητικό, ενώ αναγνωρίζει 

και την προστατευτική και αµυντική erga omnes διάστασή της. Η 

εξασφαλιστική διάσταση, του δικαιώµατος δεν αναγνωρίζεται από το ισχύον 

Σύνταγµα, κατοχυρώνονται ωστόσο τα µέσα διεκδίκησης. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

 Ο άνθρωπος, ως ενσώµατη, αλλά κυρίως ως πνευµατική οντότητα 

αποτελεί το κέντρο της πλατωνικής φιλοσοφικής θεώρησης, γύρω από το 

οποίο στρέφονται όλες οι περαιτέρω αναλύσεις και µεθοδεύσεις. Η πίστη αυτή 

του Πλάτωνα στην αυταξία της ανθρώπινης φύσης µεταφράζεται στην 

Πολιτεία ως σεβασµός του ανθρώπου από το συνάνθρωπο και την πόλη, 
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τόσο κατά τη διάρκεια της ζωής του όσο και µετά το θάνατό του.  Ειδικά όσον 

αφορά το σεβασµό των νεκρών, ο Πλάτων αναφέρει πως επιβάλλεται να 

απαγορευτούν οι ιεροσυλίες και να επιτρέπεται η ταφή όλων των νεκρών, 

ακόµα και αν πρόκειται για εχθρούς σε καιρό πολέµου.11 

 

ii. Η ισότητα 

Ισχύον δίκαιο 

Το δικαίωµα της ισότητας κατοχυρώνεται ρητά στο άρθρο 4 Σ, 

αντικειµενικά, ως αντικειµενικός κανόνας δικαίου και υποκειµενικά, ως 

θεµελιώδες δικαίωµα.. Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 110 παρ. 1 οι 

παράγραφοι 1, 4 και 7 του άρθρου 4 εντάσσονται στο επονοµαζόµενο « 

αιώνιο Σύνταγµα », καθώς απαγορεύεται η αναθεώρησή τους. Η αρχή της 

ισότητας συνιστά αφενός, γενική και αφετέρου, ερµηνευτική αρχή της έννοµης 

τάξης και είναι επιδεκτική εφαρµογής όχι µόνο στα φυσικά – φορείς του 

δικαιώµατος µπορεί να είναι και οι αλλοδαποί – αλλά και στα νοµικά 

πρόσωπα. Το δικαίωµα της ισότητας είναι « απαράγραπτο » και « 

αναπαλλοτρίωτο » και δεν υπόκειται σε γενική για το µέλλον παραίτηση. 

Προστατευόµενο αγαθό είναι η ισότητα, το corpus και το animus της οποίας 

παραλλάσσει ανάλογα µε την ειδικότερη κάθε φορά έκφανσή της. Η νοµική 

ισότητα εκδηλώνεται κυρίως µε την έννοια της ίσης µεταχείρισης, ανεξάρτητα 

από τις όποιες φυσικές διαφοροποιήσεις µεταξύ των ανθρώπων και έχει από 

τη µία πλευρά, τυπικό περιεχόµενο, δηλαδή απαιτεί την ύπαρξη ισότητας κατά 

την εφαρµογή του δικαίου και από την άλλη, ουσιαστικό περιεχόµενο, δηλαδή 

επιζητά τη ρυθµιστική ισότητα. Η ισότητα που θεσπίζει το Σύνταγµα είναι 

αναλογική, µε άλλα λόγια, ο συντακτικός νοµοθέτης προκρίνει και επιβάλλει 

την ίση µεταχείριση των όµοιων καταστάσεων και την µη ίση µεταχείριση των 

ανόµοιων. Η ισότητα διακρίνεται σε πολιτική µε την έννοια ότι κάθε Έλληνας 

πολίτης απολαµβάνει πολιτικών δικαιωµάτων, σε κοινωνική, που έχει να κάνει 

µε την απαγόρευση της απονοµής τίτλων ευγενίας, την ισότητα των φύλων 

και την ισότητα στη στράτευση, και τέλος σε οικονοµική, η οποία αφορά τη 

                                                           
11

 Πλάτωνος Πολιτεία, 469d 6 – 469e 2. 
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φορολογική ισότητα. Η αρχή της ισότητας εµφανίζεται µε τη µορφή της ίσης 

µεταχείρισης ( θετική ) και µε τη µορφή της απαγόρευσης των διακρίσεων ( 

αρνητική ), ενώ αναγνωρίζεται το προστατευτικό και το αµυντικό erga omnes 

περιεχόµενο της. Το διασφαλιστικό δικαίωµα ισότητας έχει εξασφαλιστικό και 

διεκδικητικό περιεχόµενο.  

Αναφορά στην Πολιτεία 

Στο πέµπτο βιβλίο της Πολιτείας12 ο Πλάτων υποστηρίζει πως οι 

φυσικές δυνάµεις και ικανότητες έχουν διανεµηθεί εξίσου στα δύο φύλα.13 Η 

µόνη εκ φύσεως διαφορά µεταξύ ανδρών και γυναικών είναι αυτή που αφορά 

στη διαδικασία της αναπαραγωγής, η οποία όµως δεν θέτει φραγµό στις 

γυναίκες για ίση συµµετοχή στις υψηλότερες θέσεις της ιδανικής πολιτείας, 

αλλά και στην εκπαίδευση, στον αθλητισµό ακόµη και στον πόλεµο.14 Κατά 

τον φιλόσοφο το φύλο δεν έχει καµία σχέση µε τη διανοητική ανάπτυξη και τις 

ατοµικές ικανότητες των προσώπων. Η θέση της γυναίκας στην αρχαία 

Ελλάδα ήταν δυσµενής. Στην Αθήνα, ιδιαίτερα, υπήρχαν πολλές διακρίσεις σε 

βάρος των γυναικών. Οι Αθηναίες, ακόµα και οι προερχόµενες από 

αριστοκρατικές τάξεις δεν διέθεταν πολιτικά δικαιώµατα ενώ γενικότερα η ζωή 

τους περιοριζόταν στα πλαίσια του οίκου τους. Ο Πλάτων είναι ο πρώτος – και 

ο µόνος - από τους συγχρόνους του, που ασκεί κριτική στο υπάρχον 

κοινωνικό σύστηµα, αναγνωρίζοντας τη « σπατάλη » των γυναικείων 

δυνατοτήτων, που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη της 

πόλης. Αναφέρει χαρακτηριστικά ότι « µία πόλη που δεν χρησιµοποιεί τις 

γυναίκες εξίσου µε τους άνδρες είναι µία πόλη µισή· είναι σαν έναν άνθρωπο 

που δεν χρησιµοποιεί και τα δυο του χέρια.» Έχει υπάρξει µεγάλη διαφωνία 

στους µελετητικούς κύκλους για το κατά πόσον ο Πλάτων ασπάζεται και 

εισάγει µία « φεµινιστική » λογική. Οπωσδήποτε η ιδέα που υποστηρίζει, ότι οι 
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 Πλάτωνος Πολιτεία, Ε 449a – 471c. 
13

 Πλάτωνος Πολιτεία, Ε 455d – 456c. 
14

 Πλάτωνος Πολιτεία, 466c 6 – 466e 2: « Δέχεσαι, συνεπώς, είπα, τη συμμετοχή των γυναικών από 

κοινού με τους άνδρες, έτσι όπως την περιγράψαμε, και στην εκπαίδευση και σε ό, τι αφορά τα 

παιδιά και στη φρούρηση των άλλων πολιτών, κι ότι είτε βρίσκονται στην πόλη είτε πηγαίνουν στον 

πόλεμο πρέπει να ασκούν μαζί το έργο του φύλακα και μαζί να κυνηγούν σαν τα θηλυκά σκυλιά και 

να συμμετέχουν σε όλα αυτά από κοινού μαζί με τους άνδρες, εφόσον τους το επιτρέπουν οι 

δυνάμεις τους, κι ότι κάνοντας το αυτό, οι γυναίκες πράττουν άριστα και δεν κάνουν τίποτα που να 

αντιβαίνει στη φυσική σχέση άνδρα και γυναίκας, όπως από την ίδια τη φύση έχει καθοριστεί· 

σωστά; Το δέχομαι, είπε.».  
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γυναίκες, χωρίς διάκριση λόγω του φύλου τους, µπορούν να συµµετέχουν στη 

διοίκηση της πολιτείας ήταν ιδιαίτερα πρωτοποριακή και επαναστατική για την 

εποχή του15. Ωστόσο, κατά την ανάγνωση του έργου συνολικά, αλλά και  

άλλων έργων του16, παρατηρούµε ότι σε ορισµένα χωρία των διαλόγων του, ο 

Πλάτων καταφέρεται εναντίον των γυναικών, χρησιµοποιώντας υποτιµητικά 

σχόλια17 έτσι ώστε να καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι πραγµατική και µόνη 

επιδίωξη του φιλοσόφου είναι τελικά η χρησιµοποίηση των δυνατοτήτων του 

γυναικείου πληθυσµού προς όφελος της πολιτείας και όχι η ουσιαστική τους 

χειραφέτηση. 

Ο Πλάτων καταπιάνεται επίσης µε την κοινωνικοπολιτική δοµή της 

πολιτείας και προς το σκοπό αυτό προχωρά στο διαχωρισµό των πολιτών 

στις τρεις τάξεις τις οποίες αναφέραµε παραπάνω, δίνοντας ξεκάθαρο 

προβάδισµα στην κυρίαρχη τάξη, την τάξη των « χρυσών » χαρακτήρων και 

των εξαίρετων ανθρώπων. Βέβαια ο Πλάτων δεν ήταν προπαγανδιστής της 

αδιαµφισβήτητης κυριαρχίας µίας τάξης καταπιεστών ή τυράννων, εξάλλου ο 

ίδιος απορρίπτει την τυραννία. Αντίθετα υπήρξε θερµός οπαδός της 

αξιοκρατίας, που αποτελεί την πιο ουσιαστική έκφανση της ισότητας και µία 

από τις πηγές της δηµοκρατίας.  Θα µπορούσαµε, εποµένως, να κάνουµε 

λόγο για µία « αριστοκρατία των αξιακά άριστων », στην οποία αφήνονται 

περιθώρια κοινωνικής κινητικότητας.  

Η οικειοπραγία18 19 την οποία ευαγγελίζεται διαρκώς, είναι η άλλη 

διάσταση που αναπόδραστα λαµβάνει η αξιοκρατία, µε την έννοια του 

αυτοπεριορισµού κάθε κοινωνικής τάξης στην εκπλήρωση του ιδιαίτερου 

ρόλου της. Από κανένα πλατωνικό χωρίο δεν προκύπτει πειθαναγκασµός, εκ 
                                                           
15

 Julia Annas, σ. 62 – 63, Πλάτων: Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε, μτφρ. Ε. Λεοντσίνη, εκδ. Ελληνικά 

Γράμματα, Αθήνα 2006. Ο Julia Annas υποστηρίζει ότι « ο ριζοσπαστισμός και η καινοτομία του 

Πλάτωνα συνίστανται στη στάση που κρατά απέναντι στις γυναίκες. Αποτελεί εκπληκτική καινοτομία 

να πιστεύει κανείς ότι οι κοινωνικοί ρόλοι των γυναικών δεν είναι φύσει, αλλά ότι οι γυναίκες 

μπορούν να κάνουν ό,τι και οι άνδρες ».  
16

 Βλ. Πλάτων, Μένων, 72 d -73 d. 
17

 Ενδεικτικά χωρία: Πλάτωνος Πολιτεία, 469d 6 – 8:«.. αποτελεί ένδειξη γυναικείου και μικρού 

μυαλού να νομίζει κανείς εχθρό του το σώμα ενός σκοτωμένου..», Πολιτεία, 457 e, 5 – 10: « ..από 

αυτές πάντως τις υπηρεσίες πρέπει να αναθέτουμε στις γυναίκες τις πιο ελαφριές, λόγω της 

αδυναμίας του φύλου τους..». 
18

 Πλάτωνος Πολιτεία, 397d 10 – 397e 2 και 441d 2 – 441e 4: «Πρέπει επομένως να κρατάμε στο 

μυαλό μας ότι και καθένας από εμάς θα είναι δίκαιος και θα πράττει τα δικά του, εάν και εφόσον 

καθένα από τα μέρη της ψυχής του θα πράττει κι αυτό τα δικά του ».  
19

 Στα νέα ελληνικά θα μπορούσαμε να την θεωρήσουμε συνώνυμη της λέξης εξειδίκευση. 
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γενετής, κάποιας αδιέξοδης ένταξης οποιουδήποτε ανθρώπου σε ορισµένη 

τάξη - η οποία σε ανάλογη περίσταση θα αποκτούσε τη µορφή της « κάστας 

». Η ένταξη γίνεται µε µόνα µέτρα και σταθµά την παιδεία, το ήθος και την 

αξιοσύνη καθενός, ανεξάρτητα από το αν είναι άνδρας ή γυναίκα, ελεύθερος ή 

δούλος. Αυτή άλλωστε η παρατήρηση επιβεβαιώνεται από την προέκταση της 

θεωρίας της οικειοπραγίας από το χώρο της πολιτείας, στο χώρο κάθε  

ανθρώπου, ως ατοµικής µονάδας. Και εδώ ο Πλάτων διδάσκει την 

οικειοπραγία ως ουσία της δικαιοσύνης. ∆ύσκολα όµως θα µπορούσε να  

αµφισβητηθεί  και η κοινωνική οικειοπραγία20, την οποία εισάγει ο φιλόσοφος , 

ως τη µόνη διέξοδο από το πολιτικό χάος, µε σκοπό την ορθή λειτουργία των 

θεσµών και την ευδαιµονία της πολιτείας αλλά και όσων βιώνουν στους 

κόλπους της. Επιπλέον, σε όλους τους πολίτες παραχωρούνται ίσες ευκαιρίες 

προσωπικής ανάπτυξης και κοινωνικής ανέλιξης.21 Ο Πλάτων ασπάζεται το 

θεσµό της κοινοκτηµοσύνης, ενώ για να εξαλείψει πλήρως φαινόµενα 

διαφθοράς και αναξιοκρατίας, αναθέτει την ανατροφή των παιδιών, από την 

πρώτη στιγµή της γέννησής τους στην πολιτεία, ώστε ούτε τα ίδια, αλλά ούτε 

και οι γονείς τους να τα γνωρίζουν. Κατ’ αυτόν τον τρόπο όλοι όσοι έχουν 

αποκτήσει παιδιά, θα αγαπούν όλα τα παιδιά σαν να είναι τα δικά τους και 

όλοι οι νέοι θα αγαπούν τους πρεσβύτερους σαν να είναι οι γονείς και οι 

παππούδες τους.22 

  Ο καταµερισµός της εργασίας αποτελεί ένα ακόµη πρωτοποριακό βήµα 

στην πλατωνική διανόηση. Ο καθένας πράττει αυτό που µπορεί, µε βάση τις 

διανοητικές και σωµατικές του ικανότητες – « έκαστος τα εαυτού πράττειν ». Η 

πολυπραγµοσύνη βρίσκει κάθετα αντίθετο τον φιλόσοφο. Ο ιατρός ασκεί τα 

ιατρικά καθήκοντα, ο έµπορος τα εµπορικά, ο κουρέας την τέχνη της 

κοµµωτικής, ο πολεµιστής τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις και οι παντελείς 

φύλακες την εξουσία, χωρίς οι δραστηριότητες τους να περιπλέκονται γιατί ο 

καθένας είναι ειδικός µόνο σε αυτό για το οποίο έχει λάβει την κατάλληλη 

εκπαίδευση, η οποία θεωρείται και η µόνη ορθή.  Αυτός ο χωρισµός σε τάξεις 

και η κατανοµή ρόλων στην Πολιτεία δεν έχει κανένα « ρατσιστικό » 

                                                           
20

 Πλάτωνος Πολιτεία, 423c 6 – 423 d 6. 
21

 Πλάτωνος Πολιτεία, 543a και 423c 6 – 423d 6 : « ..άμα κάποιο παιδί των φυλάκων βγαίνει σκάρτο, 

θα έπρεπε να το στέλνουν στις άλλες τάξεις να ενταχθεί εκεί, και αν πάλι κάποιο από τις άλλες τάξεις 

αξίζει, αυτό να το προωθούν στους φύλακες ». 
22

 Πλάτωνος Πολιτεία, 467 a – b. 
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χαρακτήρα - είναι καθαρά λειτουργικής φύσης και βασίζεται στην ατοµική 

κλίση του καθενός. Επιτρέπει στον κάθε πολίτη να παίξει µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο τον ένα και µοναδικό ρόλο που του αναλογεί στην ορισµένη 

πολιτεία. Εξάλλου για τον Πλάτωνα, η αδικία πηγάζει από το γεγονός ότι 

κάποιος προσπαθεί να αρπάξει ένα αγαθό που δεν του ανήκει, έστω κι αν 

αυτό είναι άυλο, όπως ένα αξίωµα ή ένα επάγγελµα 23.  

 Η επιλογή των αρχόντων, αν και δεν προβλέπεται κάποιο είδος 

εκλογικού συστήµατος - γεγονός που παραπέµπει σε απολυταρχικά και 

αριστοκρατικά καθεστώτα - γίνεται ωστόσο µε απόλυτη διαφάνεια µέσα από 

την τάξη των φυλάκων, οι οποίοι υφίστανται µια σειρά δοκιµασιών που 

λαµβάνουν χώρα καθόλη τη διάρκεια της εκπαίδευσή τους ως παιδιά, ως νέοι 

και νέες, αλλά και αργότερα ως ώριµες γυναίκες και άντρες. Μόνο εκείνοι που 

διαθέτουν « καλή µνήµη », γενναιότητα, ευστροφία, αφοβία, ψυχικό και 

σωµατικό σθένος ξεχωρίζουν και τελικά διακρίνονται στα ανώτερα 

αξιώµατα.24. Ως εκ τούτου, η τάξη των αρχόντων απαρτίζεται από 

περιορισµένο αριθµό ανδρών και γυναικών άνω των πενήντα ετών που 

διοικούν κάθε ζωτικό τοµέα της πολιτείας, προσφέροντας αυτή την υπηρεσία 

αφιλοκερδώς, υποκινούµενοι από το περίσσευµα της αρετής που φύσει 

διαθέτουν και είναι αποδεκτοί από όλους αφού δεν ανελίχθηκαν αυθαίρετα 

στην εξουσία, αλλά απέδειξαν και έµπρακτα την αξιοσύνη τους ( µέσω ενός 

συστήµατος αξιολόγησης ).  

  Επίσης δεν θα πρέπει να ξεχνάµε και τη βασική επιδίωξη του 

Πλάτωνα, που διαπνέει όλο το έργο του και αποτελεί πυρήνα της ισότητας 

όπως την αντιλήφθηκε ο φιλόσοφος. Σκοπός κάθε νοµοθετικής ρύθµισης που 

εισάγει δεν είναι άλλος από την ευδαιµονία του κοινωνικού συνόλου, και όχι 

µίας ή περισσότερων συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων.25 Το δικαίωµα του 

ενός µετριάζεται και αντισταθµίζεται προς όφελος του δικαιώµατος του άλλου 

και τα δικαιώµατα µίας κοινωνικής οµάδας χάριν όλων των πολιτών. Με άλλα 

λόγια πρόκειται για µία θεσµική προσαρµογή των δικαιωµάτων σε ένα ευρύ 

πλαίσιο υπαγόµενο στη ρήτρα της κοινωνικότητας. 

 

                                                           
23

 Πλάτωνος Πολιτεία, 433 – 5 b.  
24

 Πλάτωνος Πολιτεία, 412e - 415, 535 - 536. 
25

 Πλάτωνος Πολιτεία, 420b. 



Τα συνταγματικά δικαιώματα στην Πολιτεία του Πλάτωνα 

 

18 

 

 

iii. Η ελευθερία 

Ισχύον δίκαιο 

Το ελληνικό Σύνταγµα κατοχυρώνει το δικαίωµα στην ελευθερία στο 

άρθρο 5 ( µε ιδιαίτερη αναφορά στο άρθρο 5 παρ.1 Σ ), ως objectives  και  

subjectives Recht και καθιστά την αρχή του απαραβίαστου της ελευθερίας ως 

γενική και ερµηνευτική αρχή της έννοµης τάξης. Φορείς του δικαιώµατος είναι 

ασφαλώς τα φυσικά πρόσωπα – ηµεδαποί, αλλοδαποί και ανιθαγενείς – αλλά 

και τα νοµικά, δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Γενική για το µέλλον παραίτηση 

από το δικαίωµα απαγορεύεται, ενώ ειδική παραίτηση καθίσταται δυνατή 

µόνο εφόσον αφορά περιουσιακά ζητήµατα. Το δικαίωµα στην ελευθερία δεν 

παρέχει εξουσία παραβίασης των δικαιωµάτων των άλλων, ο σεβασµός των 

οποίων αποτελεί πρωταρχική προϋπόθεση της κοινωνικής συνύπαρξης. 

Επιπλέον, η ελευθερία είναι « για όλους » και δεν είναι αυτοπαραγώµενη αλλά 

απαιτεί την παρέµβαση του κράτους για τη δηµιουργία των κατάλληλων 

συνθηκών για την ανεµπόδιστη άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

Αντικείµενο του δικαιώµατος της ελευθερίας είναι η ίδια η υπόσταση του 

φορέα, η προσωπικότητά του, η εξουσία δηλαδή του ανθρώπου να διατείνεται 

κατά βούληση το άτοµό του. Η ελευθερία διακρίνεται σε υλική - σωµατική, 

στην οποία ανάγεται το σύνολο τη υλικής δράσης του ανθρώπου και 

προεξέχουσα θέση κατέχουν η ελευθερία κίνησης, η ελευθερία σωµατικού 

αυτοκαθορισµού και η ελευθερία διενέργειας υλικών πράξεων, σε πνευµατική, 

που περικλείει κάθε πνευµατική δράση του ανθρώπου, µε την έννοια της 

λογικής, της φαντασίας και του συναισθήµατος και σε κοινωνική, στο πλαίσιο 

της οποία διαφυλάσσεται και η τιµή. Ελευθερία σηµαίνει ακόµα ελεύθερη 

συµµετοχή στην πολιτική, κοινωνική και οικονοµική ζωή της χώρας. Και εδώ ο 

συντακτικός νοµοθέτης έχει φροντίσει για την κατοχύρωση του 

προστατευτικού  και του αµυντικού κατά παντός περιεχοµένου του 

δικαιώµατος, καθώς επίσης και του διεκδικητικού. Ρητά προβλεπόµενοι 

περιορισµοί του δικαιώµατος απαντώνται σε ειδικές σχέσεις ,όπως στην 

ποινική ( π. χ. έκδοση, περιοριστικά µέτρα, στέρηση της ελευθερίας των 

κρατουµένων ) και στην ειδική υγειονοµική σχέση. 
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Αναφορά στην Πολιτεία 

Ο Karl Popper κατηγορεί τον Πλάτωνα για προπαγάνδα υπέρ ενός 

θεµελιώδους µοντέλου ολοκληρωτικού καθεστώτος. Στον αντίποδα, πλήθος 

άλλων µελετητών προασπίζεται τις θέσεις του Πλάτωνα ως ύµνους στην 

προσωπική ελευθερία. Η αλήθεια είναι πως σε ένα – κατά γενική οµολογία 

τόσο των υπερασπιστών όσο και των επικριτών του πλατωνικού έργου, και σε 

άµεση σύγκριση µε τις σηµερινές πολιτείες που έχουν οργανωθεί µε βάση τις 

σύγχρονες θεωρίες περί θεµελιωδών δικαιωµάτων - τόσο περιοριστικό, 

σχεδόν « ασφυκτικό » για τα µέλη του, κοινωνικοπολιτικό  σύστηµα, όπως 

αυτό που καταγράφηκε από τον Πλάτωνα, µία πρώτη ανάγνωση ελευθεριών, 

και µάλιστα σε σχέση µε την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας 

καθίσταται δυσδιάκριτη.  

Ωστόσο, όπως ο Σωκράτης έτσι και ο Πλάτων µέσα από τα 

συγγράµµατά του αποδεικνύει πως σε αντίθεση µε όσα υποστηρίζει ο Popper 

και οι υποστηρικτές του, υπήρξε υπέρµαχος της ελευθερίας, κυρίως της 

πνευµατικής. Έχοντας βιώσει έντονα την παρακµή της αθηναϊκής 

δηµοκρατίας και τη σαθρότητα του πολιτικού βίου της εποχής του, ο Πλάτων 

διαχωρίζει την ελευθερία από την ασυδοσία και επιχειρεί τη δηµιουργία µιας 

ιδανικής πολιτείας εξ’ ολοκλήρου απαλλαγµένης από αυτή. Η ελευθερία του 

ατόµου οριοθετείται από την ελευθερία του κοινωνικού συνόλου, µε άλλα 

λόγια η ελευθερία του ενός σταµατά εκεί που αρχίζει η ελευθερία του άλλου, 

εφόσον κανείς δεν πρέπει να ευτυχεί ή να κερδοσκοπεί σε βάρος κανενός.  

 Αυτό προκύπτει πρωτευόντως από το γεγονός ότι βασικός σκοπός της 

παιδείας, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Πλάτων, είναι η δηµιουργία 

ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών. Το ανθρώπινο πνεύµα πρέπει να 

διαποτιστεί µε τις αρχές της ελευθερίας και να µην υπόκειται σε δεσµεύσεις, 

που θα απέβαιναν µοιραίες για την ορθή διάπλαση ενός χαρακτήρα. Μόνο 

άνθρωποι µε ελεύθερο φρόνηµα είναι δεκτικοί εκπαίδευσης και ψυχικής 

βελτίωσης. Γι’ ο Πλάτων επιθυµεί να απαλλάξει το νου από τους 

πραγµατικούς δυνάστες του, που είναι κυρίως εσωτερικοί και δεν είναι άλλοι 

από την ανάγκη για χρήµα και εξουσία, τον εθισµό στην αδικία και την έλλειψη 



Τα συνταγματικά δικαιώματα στην Πολιτεία του Πλάτωνα 

 

20 

 

ουσιαστικής γνώσης. Σε άλλο χωρίο της Πολιτείας ο Πλάτων τονίζει πως οι 

πολεµιστές οφείλουν να φοβούνται περισσότερο τη σκλαβιά από το θάνατο, 

αφήνοντας να εννοηθεί πως κανείς δεν αξίζει να διαβιεί έναν ανελεύθερο βίο.  

 

II. Η φυσική υπόσταση του ανθρώπου 

iv. Η ζωή 

Ισχύον δίκαιο 

Στο άρθρο 5 παρ. 2 του ισχύοντος Συντάγµατος κατοχυρώνεται το 

δικαίωµα της ζωής, µε τρόπο αντικειµενικό και υποκειµενικό. Το δικαίωµα στη 

ζωή αποτελεί « µητρικό », ατοµικό και δικαίωµα υπόστασης, ενώ φορείς του 

είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα - όχι όµως και τα νοµικά, που διαθέτουν απλώς  

δικαίωµα υπόσταση - και φυσικά είναι ανεπίδεκτο παραίτησης. Αντικείµενο 

της συνταγµατικής προστασίας είναι η ζωή, ως βιολογικό, « φυσικό » αγαθό, 

τόσο ως υλική, όσο και ως πνευµατική. Πρέπει να τονισθεί ότι η διάταξη του 

άρθρου 5 παρ. 2 προστατεύει κάθε µορφή ανθρώπινης ζωής, ακόµα και τη µη 

« πλήρη », µε την έννοια του « κυοφορούµενου » ή του εγκεφαλικά νεκρού.  Η 

εξουσία που απορρέει από το παραπάνω δικαίωµα είναι µόνο θετική, γεγονός 

που συνεπάγεται απαγόρευση της προσβολής της ζωής των συνανθρώπων, 

αλλά και της αυτοκτονίας. Οποιαδήποτε µορφή ευγονικής πολιτικής 

απαγορεύεται. Το δικαίωµα της ζωής κατοχυρώνεται επίσης ως αµυντικό erga 

omnes δικαίωµα και ως προστατευτικό, ενώ όσον αφορά το διασφαλιστικό 

του περιεχόµενο, φαίνεται από τη συνδυασµένη ερµηνεία των άρθρων 2 παρ. 

1, 5 παρ. 2, 7 παρ. 3, 21 και 25 παρ.4 ότι ο συντακτικός νοµοθέτης 

εξασφαλίζει την παροχή από το κράτος των στοιχειωδών µέσων για την 

επιβίωση του ανθρώπου, καθιερώνοντας ένα ιδιαίτερο « δικαίωµα επιβίωσης 

». Το δικαίωµα στη ζωή από τη φύση του δεν επιδέχεται οριοθετήσεων, 

εποµένως τεκµαίρεται ότι οι γενικές ρήτρες δεν βρίσκουν στην προκειµένη 

περίπτωση εφαρµογή στο πεδίο άσκησής του. « Περιορισµό » του 

δικαιώµατος της ζωής έχουµε στις ειδικές σχέσεις της θανατικής ποινής και 

της άµυνας, ενώ  το άµεσα συνδεδεµένο ζήτηµα της οπλοφορίας και της 

χρήσης πυροβόλων όπλων από τους αστυνοµικούς δεν αντίκειται καταρχήν 
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στο Σύνταγµα και ρυθµίζεται ειδικά από το ν.3169/2003 ( ΦΕΚ Α’ 189 ). 

Τέλος, η γενοκτονία αποτελεί µη ανεκτή βάναυση προσβολή της ζωής και 

απαγορεύεται µε τη ∆ιεθνή Σύµβαση περί προλήψεως και καταστολής του 

εγκλήµατος της γενοκτονίας της 9.12.1948.  

Αναφορά στην Πολιτεία26 

 Ο Πλάτων αναγνωρίζει το απαραβίαστο της ανθρώπινης ζωής σε 

καιρούς ειρήνης. Ωστόσο, στην Πολιτεία υπήρξε εισηγητής ευγονικής 

πολιτικής27. Κατάλληλοι για παιδοποιία κρίνονται µόνο όσοι άνδρες και 

γυναίκες βρίσκονται σε άριστη διανοητική και σωµατική κατάσταση. Ιδίως 

εκείνοι που έχουν ανελιχθεί στο ανώτατο αξίωµα του κυβερνώντα 

υποχρεούνται να αποκτούν περισσότερα παιδιά, ώστε να είναι κι αυτά εξίσου 

άξια µε τους γονείς τους. Οι γάµοι γίνονται µεταξύ ατόµων που προέρχονται 

από την ίδια τάξη, ενώ η ηλικία τεκνοποιίας και γάµου καθορίζεται αυστηρά 

από την πολιτεία και τους νόµους. Οι όψιµοι αλλά και οι πρώιµοι γάµοι 

τιµωρούνται. Η απόκτηση παιδιού εκτός γάµου, ή µε µοιχεία, ή πέρα των 

ηλικιακών ορίων που έχει θεσπίσει η πόλη θεωρείται ανοσιούργηµα, αφού 

διαταράσσει την ισορροπία του κύκλου γεννήσεων και τιµωρείται. Το παιδί 

που θα προέρχεται από µία τέτοια ένωση θα θεωρείται νόθο, παράνοµο και 

ανίερο. Μετά το πέρας της ηλικίας τεκνογονίας, οι άνδρες και οι γυναίκες 

αποκτούν ελευθερία αυτοδιάθεσης του σώµατός τους. Βέβαια, αν η γυναίκα 

σε αυτή την περίοδο της ζωής της µείνει έγκυος, οφείλει είτε να υποβληθεί σε 

έκτρωση είτε αν αυτό δεν είναι δυνατόν, να γεννήσει το παιδί, το οποίο όµως 

δεν θα αναγνωρίζεται από την πολιτεία. Οι γονείς δεν θα γνωρίζουν τα παιδιά 

τους, και φυσικά ούτε και τα παιδιά τους γονείς τους, αλλά όλοι θα λογίζονται 

ως « µία οικογένεια », αφού οποιοσδήποτε θα µπορούσε να είναι συγγενής 

του άλλου. Σε κάθε περίπτωση απαγορεύεται αυστηρά η αιµοµιξία.  

Τα παιδιά που αποκτώνται µε « νόµιµο » τρόπο αναλαµβάνονται από 

την πρώτη στιγµή της γέννησής τους, από τη δηµόσια αρχή, η οποία θα 

αναλάβει εξ’ ολοκλήρου την ανατροφή τους. Από την άλλη πλευρά, τα παιδιά 
                                                           
26

 Για τον Πλάτωνα, η ζωή αποκτά ουσία μόνο μέσα από τη δράση του ανθρώπου στην πολιτεία. Γι’ 

αυτό θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι ο Πλάτων μεριμνά περισσότερο για την κοινωνική και 

πολιτική έκφανση της ζωής, απ’ ότι για την ίδια την ( ανθρώπινη ) ζωή, αυτή καθεαυτή. 

27
 Πλάτωνος Πολιτεία, 459d 4 – 461e 5. 
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που προέρχονται από γονείς που δεν διαθέτουν καλή ψυχική ή φυσική 

κατάσταση, όπως και όσα παιδιά γεννιούνται µε αναπηρίες και διάφορες 

ασθένειες συγκεντρώνονται σε κάποιο χώρο, άγνωστο στους υπόλοιπους 

πολίτες, ώστε κανείς να µην µπορεί να έρθει σε επαφή µαζί τους. Αυτό είναι 

απαραίτητο, σύµφωνα µε τα λεγόµενα του Γλαύκωνα, ώστε να διατηρηθεί « 

καθαρή η γενιά των φυλάκων ».  

 

v. Η υγεία 

Ισχύον δίκαιο 

Το δικαίωµα της υγείας κατοχυρώνεται στα άρθρα 5 παρ. 5, 7 παρ. 2 

και 21 παρ. 3 αντικειµενικά, ως συνταγµατικό αγαθό και υποκειµενικά, ως 

συνταγµατικό δικαίωµα, ωστόσο είναι δυνατή η αναθεώρηση και των τριών 

άρθρων. Το δικαίωµα υγείας αποτελεί ατοµικό δικαίωµα υπόστασης. Φορείς 

του προστατευτικού και του αµυντικού κατά παντός περιεχοµένου του 

παραπάνω δικαιώµατος είναι κάθε φυσικό πρόσωπο. Αντιθέτως, φορείς του 

διασφαλιστικού δικαιώµατος υγείας είναι µόνο οι Έλληνες πολίτες. Η 

εξασφάλιση της υγείας ανήκει στις ελάχιστες απαιτήσεις που µπορεί να 

αξιώσει ο σύγχρονος άνθρωπος από το σύγχρονο κοινωνικό κράτος. Ούτε 

γενική ούτε ειδική παραίτηση είναι ισχυρή και φυσικά ούτε η συναίνεση του 

παθόντος σε περιπτώσεις σοβαρής βλάβης της υγείας έχει νοµική αξία. 

Αντικείµενο του δικαιώµατος είναι η υγεία, η σωµατική και ψυχική 

ακεραιότητα. Η εξουσία που απορρέει από αυτό έχει θετικό/ενεργητικό αλλά 

και αρνητικό/παθητικό περιεχόµενο. Στο πλαίσιο των ειδικών σχέσεων 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ποινική καθώς επίσης και η ειδική 

υγειονοµική σχέση, µε τη µορφή της συναίνεσης επί ιατρικών επεµβάσεων και 

της δηµόσιας υγείας, ενώ ξεχωριστή µνεία υπάρχει για τα βασανιστήρια. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

 Μεγάλη σηµασία στην υγεία, σωµατική και κυρίως ψυχική, δείχνει ο 

Πλάτων. Όσον αφορά το σώµα, συστηµατική άσκηση, υγιεινή δίαιτα και 

ιατρική φροντίδα κρίνονται απαραίτητες ώστε ο άνθρωπος να διατηρεί το 
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σώµα του υγιές και να µη χρειάζεται να περνά πολύ καιρό σε απραγία, 

περιµένοντας να αναρρώσει για να επανέλθει στα καθήκοντα του.  

Ο Πλάτων θεωρεί ιδανική θεραπεία αυτή που οδηγεί σε όσο το 

δυνατόν γρηγορότερη και αποτελεσµατικότερη ανάρρωση, ώστε να είναι όσο 

το δυνατόν µικρότερο και το αντίστοιχο κόστος στην πολιτεία.28 Και µάλιστα 

τίθεται στο πλευρό του Ασκληπιού, ο οποίος απέφευγε να χορηγεί θεραπεία 

σε άτοµα που κατά την κρίση του δεν είχαν ελπίδες ανάρρωσης ή επιβίωσης, 

αφού ούτε τα ίδια ούτε  η πόλη θα είχαν συµφέρον από µία τέτοια ατέρµονη 

θεραπεία – κάτι που έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε το σύγχρονο Σύνταγµα, 

σύµφωνα µε το οποίο κανένας δεν κρίνεται « ανάξιος ως προς το ζην » - και 

τους απαγόρευε ακόµη και να τεκνοποιούν για να µην αποκτήσουν εξίσου 

άρρωστα παιδιά.29( « ιδιότυπη ειδική υγειονοµική σχέση » ). Αλλά και ο 

φιλόσοφος στο πλαίσιο της ευγονικής πολιτικής του, φροντίζει για την υγεία 

του ατόµου, προληπτικά, ήδη από το γεγονός της σύλληψης, αφού φορείς του 

δικαιώµατος τεκνοποιίας θεωρούνται µόνο οι υγιείς, και σωµατικά και ψυχικά, 

άνδρες και γυναίκες, ορισµένης ηλικίας.30 

Αναφορικά µε την ψυχική υγεία, αξίζει να τονίσουµε ότι ολόκληρο το 

έργο της Πολιτείας είναι κατά κυριολεξία αφιερωµένο σε αυτή. 

Αποσυµβολίζοντας τις έννοιες, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η ιδανική 

πολιτεία που περιγράφει ο Πλάτων, ταυτίζεται µε την ψυχή, η οποία 

ακολουθεί την τριµερή διάκριση της διοίκησης της { πολιτείας } και κατά αυτόν 

τον τρόπο, οι παντελείς φύλακες, οι επίκουροι φύλακες και οι δηµιουργοί 

αντιστοιχούν στο λογιστικό, το θυµοειδές και το επιθυµητικό της ψυχής κατά 

αναλογία. Και όπως οι παντελείς φύλακες εξουσιάζουν και κατευθύνουν τις 

άλλες δύο τάξεις, έτσι και στην ψυχή, το λογιστικό είναι αυτό που πρέπει να 

κυριαρχεί πάνω στα άλλα δύο µέρη και να εξασφαλίζει την µεταξύ τους 

ισορροπία. Η ψυχή επιδέχεται παίδευση για τη βελτίωση των διαθέσεων και 

των κλίσεων της, την οποία είναι υποχρεωµένη να την παρέχει σε όλους 

ανεξαιρέτως η πολιτεία. 

                                                           
28

Πλάτωνος Πολιτεία, 405b : Ο Πλάτων ισχυρίζεται ότι δείγμα της ασθένειας μιας πολιτείας είναι η 

ύπαρξη πολλών θεραπευτηρίων και δικαστηρίων, όπου οι άνθρωποι, πάσχοντας είτε στην ψυχή είτε 

στο σώμα,  περνούν πολύ χρόνο απ' τη ζωή τους από αδυναμία να ελέγξουν  οι ίδιοι τα πάθη τους. 
29

 Ο Πλάτων χαρακτηρίζει τον Ασκληπιό « πολιτικό ». 
30

 Πλάτωνος Πολιτεία, 406c 1 – 408b 6. 
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vi. Η προσωπική ασφάλεια 

Ισχύον δίκαιο 

Το ισχύον Σύνταγµα δεν αναφέρεται expressis verbis στο ευρύτερο 

δικαίωµα της προσωπικής ασφάλειας. Ο συντακτικός νοµοθέτης αναφέρεται 

γενικά στο δικαίωµα ασφαλείας στα άρθρα 2 παρ. 1, 5 παρ. 1, 2, 5 και 25 

παρ. 1, ενώ στα άρθρα 19 παρ. 1 και 48 παρ. 1 κατοχυρώνει την εθνική 

ασφάλεια και στο άρθρο 11 παρ. 2 τη δηµόσια. Το παρόν Σύνταγµα 

καθιερώνει γενική αντικειµενική συνταγµατική – και ερµηνευτική - αρχή της 

προσωπικής ασφάλειας από την οποία απορρέουν ατοµικά δικαιώµατα 

ασφάλειας, γενικά και υπόστασης. Η ουσιώδης διαφορά αυτού του 

δικαιώµατος από τα υπόλοιπα είναι η προληπτική λειτουργία που αυτό 

επιτελεί. Πρωτευόντως, φορείς είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα και 

δευτερευόντως τα νοµικά. Γενική για το µέλλον ή ειδική για προσωπικές 

ιδιότητες παραίτηση/συναίνεση κρίνεται αντισυνταγµατική. Αντικείµενο του 

δικαιώµατος ασφαλείας είναι η ασφάλεια του προσώπου, η πραγµατική 

δηλαδή κατάσταση που « εµποδίζει τη γένεση κινδύνου από ανθρώπινες 

ενέργειες και προληπτικά εξασφαλίζει τη διατήρηση της υπάρχουσας υλικής 

και πνευµατικής υπόστασης του ατόµου από πιθανούς µελλοντικούς 

κινδύνους.»31 Το δικαίωµα ασφαλείας αναφέρεται στη σωµατική και 

πνευµατική υπόσταση του ανθρώπου και προστατεύει άµεσα από επιθετικές 

ενέργειες και έµµεσα από φυσικές αιτίες και φαινόµενα. Η απορρέουσα από 

το δικαίωµα εξουσία διακρίνεται σε θετική/ενεργητική και αρνητική/παθητική 

και διαθέτει απόλυτο αµυντικό και προστατευτικό περιεχόµενο. Αναφορικά µε 

το διασφαλιστικό περιεχόµενο ο συντακτικός νοµοθέτης αναγνωρίζει µόνο τα 

µέσα διεκδίκησης. Στις ειδικές σχέσεις περιορισµός του δικαιώµατος 

εντοπίζεται στην ποινική σχέση και στην κατάσταση πολιορκίας, ενώ 

αξιοµνηµόνευτη είναι η αναφορά στο ζήτηµα της τροµοκρατίας και της 

αστυνόµευσης. Στο περιεχόµενο του δικαιώµατος ασφαλείας εντάσσονται και 

οι κίνδυνοι που προκύπτουν από απραξία, ολιγωρία και λανθασµένες 

ενέργειες του κράτους αναφορικά µε « τακτικά » φυσικά φαινόµενα.  

                                                           
31

 Ανδρέας Γ. Δημητρόπουλος, σ. 436, παρ.35,  Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό Μέρος: Μητρικά 

Δικαιώματα – Φυσική Υπόσταση – Πνευματική Υπόσταση, τ.Γ’ , δεύτερη έκδοση, εκδ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 

ΑΘΗΝΑ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ( 2008 ) 
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Αναφορά στην Πολιτεία 

 Ο Πλάτων µεριµνά τόσο για την προσωπική ασφάλεια των πολιτών, 

όσο και για  την « εθνική » ασφάλεια της πόλης. Με το έργο αυτό, της 

διαφύλαξης, δηλαδή, της εσωτερικής τάξης, αλλά και της απόκρουσης των 

εξωτερικών εχθρών είναι επιφορτισµένοι οι επίκουροι φύλακες32, που αν 

προσπαθούσαµε  να αναγάγουµε τον θεσµό τους στα σηµερινά δεδοµένα, θα 

καταλήγαµε στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για µία αρχή που εµφανίζει 

συνδυασµένα στοιχεία της αστυνοµικής και στρατιωτικής δράσης. Ο Πλάτων, 

προβλέποντας τους κινδύνους που πηγάζουν από µία τέτοια ιδιάζουσα 

περίπτωση παροχής εξουσίας σε συγκεκριµένα άτοµα, προερχόµενη από την 

πολεµική τους εκπαίδευση και τη δυνατότητα να φέρουν όπλα, επιβάλλει 

ορισµένους περιορισµούς στη δράση τους, όπως ακριβώς πράττει και ο 

σύγχρονος νοµοθέτης. Επικαλούµενος µία πολύ εύστοχη αλληγορία, ο 

Πλάτων παρατηρεί ότι « το πιο φοβερό, ίσως, απ’ όλα, και το πιο επονείδιστο 

για τους βοσκούς είναι να θρέφουν στο µαντρί τους τσοπανόσκυλα τέτοια και 

µε τέτοιο τρόπο που τα σκυλιά αυτά, θέλεις από αχαλίνωση ορέξεων, θέλεις 

από πείνα, θέλεις από κάποιο άλλο κακό στοιχείο του χαρακτήρα τους, να 

κάνουν ζηµιά στα πρόβατα και αντί για σκυλιά να γίνουν όµοια µε λύκους ».33 
34 Πέρα από τη σωστή παιδεία που οφείλει η πόλη να παράσχει στους 

επίκουρους φύλακες, ώστε να µάθουν να συµπεριφέρονται µε ηπιότητα και 

στους συναδέλφους τους, αλλά και στους προστατευόµενούς τους και να 

ασκούν τα καθήκοντά τους µε ανιδιοτέλεια και αυτοθυσία, προβλέπεται και µία 

σειρά άλλων, αρκετά ανεπιεικών µέτρων: απαγόρευση ιδιοκτησίας και 

απόκτησης οποιασδήποτε µορφής περιουσίας ( ο µισθός τους θα έπρεπε να 

είναι έτσι υπολογισµένος, ώστε το ετήσιο εισόδηµά τους να µην έχει ούτε 

περίσσευµα αλλά ούτε και υστέρηµα ), υποχρέωση να ζουν κάτω από 

κοινοβιακές συνθήκες σε στρατόπεδα. Αυτή η ανελαστικότητα εξηγείται για 

ακόµη µία φορά από τον σκοπό που προασπίζεται σε ολόκληρο το έργο του ο 

                                                           
32

 Πλάτωνος Πολιτεία, 414b 1 – 6. 
33

 Πλάτωνος Πολιτεία, 416a. 
34

 Πλάτωνος Πολιτεία, 416b 7 – 10 : « Επομένως πρέπει με κάθε τρόπο να φυλαχτούμε ώστε να μην 

κάνουν οι επίκουροι κάτι τέτοιο στους πολίτες τους δικούς μας, δεδομένου ότι οι επίκουροι είναι 

πιο δυνατοί από αυτούς, κι αντί για σύμμαχοι με αγαθές προθέσεις γίνουν όμοιοι με άγριους 

αφέντες. » 
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Πλάτων· σκοπός δεν είναι η κατάκτηση της ευτυχίας από µία συγκεκριµένη 

κοινωνική οµάδα, αλλά από ολόκληρη την πόλη. 

 

vii. Η κοινωνική ασφάλιση 

Ισχύον δίκαιο 

Το άρθρο 22 παρ. 5 καθιερώνει ως αντικειµενική συνταγµατική αρχή 

την προστασία της κοινωνικής ασφάλισης από την οποία απορρέουν ατοµικά 

δικαιώµατα - το δικαίωµα της κοινωνικής ασφάλισης του κάθε φορέα. Το 

δικαίωµα της κοινωνικής ασφάλισης ως αναγόµενο στην υπόσταση του 

ανθρώπου αποτελεί κοινωνικό δικαίωµα υπόστασης µε τη στενή έννοια του 

όρου. Φορείς του δικαιώµατος είναι µόνο τα φυσικά πρόσωπα που 

εργάζονται, είτε ηµεδαποί, είτε αλλοδαποί, είτε ανιθαγενείς. Το παραπάνω 

δικαίωµα αναλύεται σε δικαίωµα πρόσβασης στην κοινωνική ασφάλιση και σε 

δικαίωµα απόλαυσης των ωφεληµάτων του συστήµατος κοινωνικής 

ασφάλισης και αρύεται στο συγκερασµό της αρχής της κοινωνικής 

αλληλεγγύης µε την αρχή της ανταπόδοσης. Συναφή προς το δικαίωµα της 

κοινωνικής ασφάλισης είναι το δικαίωµα της κοινωνικής πρόνοιας και το 

δικαίωµα πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες υγείας. Η απορρέουσα 

εξουσία διαθέτει αµυντικό κατά παντός, προστατευτικό καθώς επίσης και  

διασφαλιστικό περιεχόµενο. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

Ο Πλάτων δεν αναφέρεται στην κοινωνική ασφάλιση, µε τη σύγχρονη 

έννοια του όρου. Με µία πιο προσεκτική µατιά, διαπιστώνουµε ότι η όλη 

κοινωνικοπολιτική δοµή της πολιτείας του βασίζεται στις γενικές αρχές που 

θεµελιώνουν την κοινωνική ασφάλιση, δηλαδή στην αρχή της ανταπόδοσης 

και στην αρχή της κοινωνικής αλληλεγγύης. Η κοινοκτηµοσύνη, η ισότητα, η 

οικειοπραγία και η αναγνώριση του ανθρώπου ως αυταξία τείνουν προς αυτή 

την κατεύθυνση. Το κράτος αφενός, επιβραβεύει εκείνους που προσφέρουν 

σε αυτό, και αφετέρου, οι τρεις τάξεις συνεργάζονται για το καλό ολόκληρης 

της πόλης.   
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viii. Το περιβάλλον         

Ισχύον δίκαιο 

Το δικαίωµα του περιβάλλοντος κατοχυρώνεται στο άρθρο 24 του 

ισχύοντος Συντάγµατος, στο οποίο εµπεριέχεται διπλή συνταγµατική 

κατοχύρωση, αντικειµενική και υποκειµενική. Φορείς του δικαιώµατος στο 

περιβάλλον είναι κάθε φυσικό πρόσωπο, αλλά και τα νοµικά πρόσωπα. 

Οποιαδήποτε µορφή παραίτησης ή συναίνεσης από το δικαίωµα κρίνεται 

ασύµφωνη προς το Σύνταγµα. Το δικαίωµα περιβάλλοντος περιλαµβάνει το 

δικαίωµα διατήρησης ή και αποκατάστασης του περιβάλλοντος και το 

δικαίωµα απόλαυσης του περιβάλλοντος. Ως θεµελιώδες δικαίωµα διαθέτει 

αµυντική, προστατευτική και διασφαλιστική διάσταση. Αντικείµενο του 

δικαιώµατος είναι το πραγµατικό περιβάλλον, το οποίο διακρίνεται σε φυσικό 

και τεχνητό, οικιστικό και πολιτιστικό. Κατά την άσκηση, το δικαίωµα στο 

περιβάλλον οριοθετεί το δικαίωµα της ιδιοκτησίας35 και την ιδιωτική οικονοµική 

πρωτοβουλία36. Ειδική ρύθµιση προβλέπεται για τα δάση, τη χωροταξία, τις 

οικιστικές περιοχές και τέλος τα µνηµεία, τους αρχαιολογικούς χώρους και τις 

παραδοσιακές περιοχές. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

Η αναφορά του Πλάτωνα σε σχέση µε το περιβάλλον συµβαδίζει µε την 

αντίληψή του περί αισθητικής. Η πολιτεία πρέπει να φροντίζει ώστε τα παιδιά 

να µεγαλώνουν σε ένα όµορφο περιβάλλον, µε σκοπό τη διαµόρφωση από 

νωρίς αισθητικών κριτηρίων, για να µπορούν πάντα στη ζωή τους να 

επιλέγουν το ποιοτικά ανώτερο και το ηθικά αξιολογότερο. Αξίζει επίσης να 

αναφέρουµε το κάλεσµα του Πλάτωνα στον Τίµαιο για µία έλλογη συνεργασία 

µε το περιβάλλον, σε συνδυασµό µε το αντίστοιχο κάλεσµα του στο Φαίδρο 

για τη φροντίδα αυτού του « άλλου », που συνίσταται από το Σύµπαν και από 

τα όντα που το απαρτίζουν. Αυτή η αντίληψη στέκεται τώρα, όπως όταν είχε 

πρωτογραφεί, ως µία από τις ευγενέστερες και τις πιο κατανοητές βάσεις, για 

µία σωστή περιβαλλοντική ηθική, που έχει ποτέ δηµιουργηθεί από την 

κλασσική ελληνική διανόηση.  

                                                           
35

 Άρθρο 17 Σ. 
36

 Άρθρο 106, παρ. 2 Σ. 
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ix. Ο αθλητισµός 

Ισχύον δίκαιο 

Σύµφωνα µε το άρθρο 16 παρ. 9 Σ « ο αθλητισµός τελεί υπό την 

προστασία και την ανώτατη εποπτεία του Κράτους. Το Κράτος επιχορηγεί και 

ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων κάθε είδους, όπως νόµος 

ορίζει. Νόµος επίσης ορίζει τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε 

φορά στις επιχορηγούµενες ενώσεις σύµφωνα µε τον προορισµό τους. » Το 

Σύνταγµα προστατεύει τον αθλητισµό αντικειµενικά, ως θεσµό και 

υποκειµενικά, ως συνταγµατικό δικαίωµα, µε πλήρη νοµική δεσµευτικότητα. 

Φορείς του δικαιώµατος είναι καταρχήν τα φυσικά πρόσωπα, ηµεδαπά και 

αλλοδαπά – οι αθλητές και οι φίλαθλοι - αλλά και τα νοµικά πρόσωπα 

ιδιωτικού και δηµοσίου δικαίου – αθλητικά σωµατεία, αθλητικές ενώσεις. 

Παραίτηση από το αθλητικό δικαίωµα δεν είναι δυνατή. Ο αθλητισµός 

αναλύεται σε animus, δηλαδή αθλητικό πνεύµα, αθλητικό ιδεώδες  και σε 

corpus, δηλαδή το σύνολο των εγκαταστάσεων, των οργάνων, των υλικών 

µέσων και γενικότερα των υλικών ενεργειών. Στην αθλητική ελευθερία 

περιλαµβάνονται και µερικότερες ελευθερίες, όπως η ελευθερία επιλογής 

αθλήµατος ή η ελευθερία έκφρασης του αθλητικού φρονήµατος. Η διάταξη του 

άρθρου 16 παρ. 9 καθιερώνει ρητά το προστατευτικό, διασφαλιστικό και 

αµυντικό erga omnes περιεχόµενο της απορρέουσας από το δικαίωµα 

εξουσίας. Ο αθλητισµός, ως νοµική έννοια αποτελεί και µερικότερο βιοτικό 

χώρο µέσα στον οποίο ασκούνται µικτά συνταγµατικά δικαιώµατα, όπως το 

αθλητικό συνέρχεσθαι37 και το αθλητικό συνεταιρίζεσθαι38.  Άξιο ιδιαίτερης 

µνείας είναι το ζήτηµα της βίας στα γήπεδα και της φαρµακοδιέργεσης. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

 Ο Πλάτων µεριµνά και για τον αθλητισµό, ως αναπόσπαστο κοµµάτι 

της συνολικής παιδείας που προσφέρεται από το κράτος στους πολίτες. ∆εν 

αντιµετωπίζει, ωστόσο, και αυτό το ζήτηµα µε την ίδια αυστηρότητα µε την 

οποία ανέλυσε και ρύθµισε τις υπόλοιπες πτυχές του εκπαιδευτικού του 

                                                           
37

 Άρθρο 11 σε συνδυασμό με το άρθρο 16, παρ. 9. 
38

 Άρθρο 12 σε συνδυασμό με το άρθρο 16, παρ. 9. 
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συστήµατος, αλλά περιορίζεται στην αναφορά ορισµένων γενικών αρχών39 

που θα πρέπει να το διέπουν. Η γυµναστική έπεται της διδασκαλίας της 

τέχνης και της ποίησης, κι αυτό γιατί σύµφωνα µε τον Πλάτωνα « µια ψυχή 

καλή θα κατορθώσει µε τη δική της αξιοσύνη να εξασφαλίσει στο σώµα µία 

όσο το δυνατόν καλύτερη κατάσταση », ενώ το αντίστροφο δεν θα µπορούσε 

ποτέ να συµβεί.40Η άσκηση θα πρέπει να είναι « απλή και µετρηµένη »41, 

χωρίς τις ακρότητες στις οποίες συχνά βαίνουν οι επαγγελµατίες αθλητές. Η 

ενασχόληση µε τη γυµναστική θα ξεκινά από την παιδική ηλικία και θα 

συνεχίζεται καθόλη τη διάρκεια της ζωής. Στοχεύοντας στη σωµατική ευεξία 

και υγεία, ο Πλάτων τονίζει επίσης, τη σηµασία της επιβολής µίας 

απαρέγκλιτης, υγιεινής και προσεγµένης διατροφής, που θα απορρίπτει τα 

γλυκίσµατα και τα πολύπλοκα φαγητά, ενώ καταδικάζονται κάθε είδους 

εξαρτήσεις και καταχρήσεις.42 

 

III. Η πνευµατική υπόσταση του ανθρώπου 

 

x. Οι ιδέες κι η ελεύθερη έκφρασή τους 

Ισχύον δίκαιο 

Στο άρθρο 14 παρ. 1 Σ , κατοχυρώνεται αφενός  η ελευθερία των 

ιδεών, ως θετική αντικειµενική συνταγµατική αρχή και αφετέρου η ελευθερία 

της γνώµης, ως συνταγµατικό ( ατοµικό ) δικαίωµα. Φορείς είναι όλα τα 

φυσικά, αλλά και τα νοµικά πρόσωπα. Αντικείµενο του δικαιώµατος είναι η 

ιδέα, ως οποιαδήποτε αναφορά του ανθρώπινου πνεύµατος. Οι ιδέες 

διακρίνονται σε γραπτές και προφορικές, καθώς επίσης σε πολιτικές, 

κοινωνικές και οικονοµικές. Η εξουσία που απορρέει από το παραπάνω 

δικαίωµα είναι θετική/ενεργητική και αρνητική/παθητική. Μερικότερες εξουσίες 
                                                           
39

 Πλάτωνος Πολιτεία, 404d 7 – 404e 2. 
40

 Πλάτωνος Πολιτεία, 403d 2 – 403d 5. 
41

 Πλάτωνος Πολιτεία, 404b 7 . 
42

 Πλάτωνος Πολιτεία, 403e 4 – 7 : «Είπαμε ακόμη ότι οι φύλακες πρέπει να αποφεύγουν το μεθύσι, 

λιγότερο από οποιονδήποτε άλλο απαγορεύεται σε έναν φύλακα να είναι μεθυσμένος και να μην 

ξέρει πού πατάει και πού βρίσκεται. – Θα ήταν πραγματικά γελοίο, είπε, να χρειάζεται φύλακα ο 

φύλακας.»  
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αποτελούν η ελευθερία σκέψης, ως ελευθερία παραγωγής των ιδεών, η 

ελευθερία συνείδησης, ως ελευθερία πεποιθήσεως και σε ελευθερία 

έκφρασης, µε τη µορφή της ελευθερίας διάδοσης και κυκλοφορίας των ιδεών. 

Όπως κάθε θεµελιώδες δικαίωµα, η ελευθερία της γνώµης διαθέτει απόλυτο 

αµυντικό και προστατευτικό περιεχόµενο, ενώ όσον αφορά το διασφαλιστικό, 

ο συντακτικός νοµοθέτης κατοχυρώνει τα µέσα διεκδίκησης. Η ελευθερία της 

γνώµης προσαρµόζεται θεσµικά στο πλαίσιο των ειδικών  σχέσεων, όπως 

στην ποινική σχέση, την κατάσταση πολιορκίας, στις δηµόσιες υπηρεσίες και 

το στράτευµα και τέλος κατά την προεκλογική περίοδο. Ειδικώς ρυθµίζονται 

το ζήτηµα της εξύβρισης, η αφισοκόλληση και η αναγραφή συνθηµάτων σε 

ξένη ιδιοκτησία, η πρόκληση θορύβων και η προστασία της ιδιωτικής ζωής. 

Αναφορά στην Πολιτεία 

Η λέξη ιδέα είναι επιφορτισµένη µε µία ιδιαίτερη φιλοσοφική σηµασία 

στην πλατωνική διανόηση και η ανάλυση της εναπόκειται κυρίως στο 

φιλοσοφικό έργο. Ωστόσο εν προκειµένω, αξίζει να αναφέρουµε ότι κανένας 

άλλος διανοητής δεν υποστήριξε τόσο ένθερµα την ελευθερία της γνώµης όσο 

ο Πλάτων, και πριν από αυτόν ο διδάσκαλός του Σωκράτης. Ήδη ο τρόπος 

καταγραφής του διαλόγου δίνει στον αναγνώστη τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσει το ξετύλιγµα ενός πλήθους απόψεων, ακόµη και 

συγκρουόµενων µεταξύ τους, ενώ ο ίδιος ο Σωκράτης και οι υπόλοιποι 

συνοµιλητές του πολλές φορές « υποκρίνονται » και επιχειρηµατολογούν 

υπέρ αντίθετης προς τη δική τους προσωπική γνώµη, άποψης, χάριν ενός 

εποικοδοµητικού διαλόγου. Σκοπός αυτής της διαλογικής προσπάθειας είναι η 

ανίχνευση µέσα σε όλες αυτές τις απόψεις, της µίας και µοναδικής αλήθειας.  

 Αναφορικά µε την ιδανική πολιτεία, ο Πλάτων τάσσεται υπέρ της 

ελευθερίας της γνώµης και της έκφρασής της αλλά στο στενό πλαίσιο της 

οικειοπραγίας. Καθένας µπορεί να εκφέρει την άποψή του αλλά µόνο σε 

σχέση µε το αντικείµενο της εξειδίκευσής του. Επιπλέον εύστοχα παρατηρεί 

την επίδραση των απόψεων της µάζας στη διαµόρφωση της προσωπικής 

γνώµης και την καταδυνάστευση της σκέψης από την πίεση που αυτή ασκεί.43 

                                                           
43

 Πλάτωνος Πολιτεία, 492b 5 – 492c 10. 
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xi. Η παιδεία 

Ισχύον δίκαιο 

Το Σύνταγµα κατοχυρώνει στο άρθρο 16 την ελευθερία της παιδείας, 

ως αντικειµενική αρχή και ως υποκείµενο δίκαιο. Η παιδεία κατοχυρώνεται 

τόσο ως δικαίωµα όσο και ως υποχρέωση ( υποχρεωτική φοίτηση ). Και τα 

φυσικά αλλά και τα νοµικά πρόσωπα είναι φορείς του δικαιώµατος παιδείας, 

το οποίο είναι ανεπίδεκτο παραίτησης. Προστατευόµενο αγαθό είναι η παιδεία 

ως η γνωσιολογική και καλλιτεχνική καλλιέργεια του ανθρώπινου πνεύµατος ( 

animus ) , όπως αυτή πραγµατοποιείται µέσω συγκεκριµένης εκπαιδευτικής 

διαδικασίας ( corpus ). « Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του κράτους 

και έχει σκοπό την ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική αγωγή των 

Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη 

διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες »,  αναφέρει το 

Σύνταγµα στο άρθρο 16 παρ. 2. Η παιδεία διακρίνεται ,ανάλογα µε τον φορέα 

που την παρέχει, σε δηµόσια και ιδιωτική, ανάλογα µε το επίπεδο γνώσεων, 

σε κατώτερη, µέση, ανώτερη και ανώτατη, και τέλος ανάλογα µε το 

περιεχόµενο των σπουδών σε γνωσιολογική και καλλιτεχνική. Η εξουσία που 

απορρέει από το παραπάνω δικαίωµα είναι θετική και αρνητική, ενεργητική 

και παθητική. Μερικότερες µορφές εξουσίας συνιστούν η ελευθερία 

πρόσβασης στην παιδεία, η ελευθερία επιλογής εκπαιδευτηρίου, η ελευθερία 

σπουδών, η ακαδηµαϊκή ελευθερία, η ελευθερία διδασκαλίας, η επιστηµονική 

και ερευνητική ελευθερία. Το δικαίωµα παιδείας αναγνωρίζεται ως απόλυτο 

αµυντικό, προστατευτικό αλλά και διασφαλιστικό δικαίωµα ( δικαίωµα δωρεάν 

παιδείας ). 

Αναφορά στην Πολιτεία 

Στην πολιτικό στοχασµό του Πλάτωνα, το πολίτευµα και οι αξίες µίας 

πόλης, καθώς και η ευηµερία ή από την άλλη πλευρά η παρακµή της, είναι 

έννοιες άρρηκτα συνδεδεµένες µε την πνευµατική υπόσταση των πολιτών. Γι’ 

αυτό και ο Πλάτων αφιερώνει στην Παιδεία – το ουσιαστικότερο µέσο για τη 

δηµιουργία ολοκληρωµένων προσωπικοτήτων, δηλαδή άξιων πολιτών και 
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ακόµη « αξιότερων » κυβερνώντων - ένα σηµαντικό µέρος του έργου του,  

καταγράφοντας ένα ιδανικό κατά αυτόν εκπαιδευτικό σύστηµα και εξαίροντας 

τις στοχεύσεις του. Η παιδεία για τον Πλάτωνα δεν συνίσταται απλώς στην 

µετάδοση γνώσεων ή την απόκτηση επαγγελµατικών δεξιοτήτων. Αφορά 

άµεσα τη διάπλαση του ήθους, του χαρακτήρα κάθε ανθρώπου και τη 

γαλούχησή του µε τις αρετές εκείνες που θα είναι ωφέλιµες πρώτα για την 

πολιτεία, ως σύνολο και συνεπακόλουθα, για τον ίδιο. Η Παιδεία ορίζεται ως η 

τέχνη εκείνη που µεταστρέφει την ψυχή από την περιοχή του γίγνεσθαι στην 

περιοχή του Όντος.44  

Η καινοτοµία του φιλοσόφου σε αυτό το πεδίο έγκειται στο ότι 

καθιερώνει την παιδεία τόσο ως δικαίωµα όσο και ως υποχρέωση και µάλιστα 

φαίνεται να της προσδίδει δηµόσιο και δωρεάν χαρακτήρα, αφού την πλήρη 

ευθύνη για την παροχή της την αναλαµβάνει από τη βρεφική ακόµα ηλικία, η 

ίδια η πολιτεία. Πρόκειται για ιδιαίτερα ριζοσπαστική αντίληψη, αν 

αναλογιστούµε ότι εκείνη την εποχή κατά την οποία τοποθετούνται τα 

λεγόµενα του Σωκράτη, η παιδεία ήταν αποκλειστικά ιδιωτική υπόθεση και 

αποτελούσε προνόµιο µόνο των αριστοκρατικών τάξεων. Μην ξεχνάµε ότι οι 

σύγχρονοί του διανοητές, οι σοφιστές, δίδασκαν επί πληρωµή. Επιπλέον ο 

Πλάτων, ακολουθώντας το παράδειγµα του δασκάλου του κατοχυρώνει την 

εκπαίδευση, ως διά βίου. 

Το περιεχόµενο των σπουδών είναι κοινό για όλους τους πολίτες και 

διακρίνεται κατά βάση σε καλλιτεχνικό και γνωσιολογικό.  Μία πρώτη 

παίδευση ξεκινά από τη νηπιακή ηλικία. Μέχρι τα εφτά τους χρόνια, τα παιδιά 

διαµορφώνουν το χαρακτήρα τους κυρίως µέσα απ’ το παιχνίδι, γι’ αυτό και οι 

νόµοι οφείλουν να ρυθµίζουν τα είδη του και να καθορίζουν ποινές κι αµοιβές 

µέσα στα πλαίσιά του, ώστε να αποτελεί αυτό ένα καλό προγύµνασµα για τη 

µετέπειτα ζωή. Τα παιδιά θα πρέπει να  εποπτεύονται από παιδαγωγούς 

ώστε να µην επιτυγχάνεται νίκη µε ύπουλο τρόπο αλλά και να µην 

αλλοιώνονται οι κανόνες του παιχνιδιού.  

                                                           
44

Ως « γίγνεσθαι » ορίζεται ολόκληρη η δημιουργία που βρίσκεται σε συνεχή κίνηση και δράση, ενώ 

ως « Ον », ο ίδιος ο Δημιουργός, που απλώς θεάται τις διεργασίες του Σύμπαντος, ο οποίες 

εδράζονται στη δική του ακινησία. 
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Έπειτα, η πολιτεία µεριµνά ώστε τα παιδιά να διδαχθούν ποίηση και 

µουσική και στη συνέχεια χορό και γυµναστική. Ο κατάλληλος και µε µέτρο 

συνδυασµός αυτών των τεσσάρων στοιχείων οδηγεί στη δηµιουργία ενός 

ισορροπηµένου, ψυχικά και σωµατικά ατόµου.45 Αντίθετα, η υπερβολική 

ενασχόληση µε κάποιο από αυτά ή η έµµετρη ενασχόληση αλλά µε τo 

λανθασµένο αντικείµενο θα οδηγήσει σε ανεπιθύµητα αποτελέσµατα.  

Αυτός είναι και ο λόγος που ο Πλάτων καταδικάζει έργα δηµοφιλών 

ποιητών , όπως του Οµήρου, κυρίως σε σχέση µε τα σηµεία εκείνα στα οποία 

προσδίδονται σε θεϊκά πρόσωπα, ξακουστούς ήρωες και σοφούς, ποταπά και 

µικροπρεπή χαρακτηριστικά, που συνιστούν επινοήσεις του ίδιου του ποιητή. 
46 Επιπλέον, επιβάλλει στους ποιητές να αναφέρονται στον Άδη και το θάνατο 

όχι µε µελανά χρώµατα, αλλά µε τρόπο ευχάριστο, όσο αυτό είναι δυνατόν, 

ώστε να µην καλλιεργείται στους φύλακες ο φόβος, που θα τους στερούσε την 

πολεµική τους δεινότητα και θα τους έκανε δειλούς και άνανδρους.47 Οι 

ιδανικοί φύλακες οφείλουν να φοβούνται τη σκλαβιά περισσότερο από το 

θάνατο. Επίσης, θα πρέπει να αφαιρούνται από την εκπαιδευτική ύλη όσα 

ποιήµατα περιγράφουν θρήνους και οδυρµούς ανθρώπων που λογίζονται 

σπουδαίοι και αποτελούν πρότυπο για τους νέους. Παροµοίως, και τα 

ποιήµατα εκείνα που αναφέρονται σε εκδηλώσεις ξέφρενης χαράς µε 

ασυγκράτητα γέλια, που αποτελεί αχρεία συµπεριφορά48. Οι φύλακες και οι 

υπόλοιποι πολίτες δεσµεύονται από τους παραπάνω κανόνες και οφείλουν να 

µιµούνται και να ακολουθούν το παράδειγµα µόνο των συνετών και ευσεβών 

ανθρώπων. 

Εξίσου αυστηρούς κανόνες επιβάλλει ο Πλάτων και στο µουσικό τοµέα· 

απαγορεύει τους πολύπλοκους, υπερβολικά « πλαδαρούς » ή θρηνητικούς 

ρυθµούς, που µετατρέπουν τους ψυχωµένους ανθρώπους σε ευέξαπτα 

πλάσµατα και τους µειλίχιους σε νωθρά και επιβάλλει συγκεκριµένες µελωδίες 

και συγκεκριµένα µουσικά όργανα στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Ο Πλάτων καταπιάνεται σε τέτοιο βαθµό µε τη διεξοδική ανάλυση της 

αγωγής που επιτυγχάνεται µέσω της µουσικής και της ποίησης, καθώς οι δύο 

αυτές τέχνες διεισδύουν στην ψυχή και της επιτρέπουν να γνωρίσει την « 
                                                           
45

 Πλάτωνος Πολιτεία, 411 – 412. 
46

 Πλάτωνος Πολιτεία, 377b 10 – 380e 6.  
47

 Πλάτωνος Πολιτεία, 386a – b. 
48

 Πλάτωνος Πολιτεία, 387– 388.   
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ευπρέπεια » και την « οµορφιά », να διαµορφώσει δηλαδή, αισθητικά 

κριτήρια, που σύµφωνα µε το φιλόσοφο αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση 

για την κορύφωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, τη Θέαση του Αγαθού. 

Μετά και τη σωµατική άσκηση, που εξασφαλίζεται µέσα από το χορό 

και τη γυµναστική, οι έφηβοι πλέον πολίτες υποχρεούνται να µελετήσουν τις 

επιστήµες, αρχίζοντας από την αριθµητική. Οι φύλακες ιδιαίτερα οφείλουν να 

εντρυφήσουν στην ίδια τη φύση των αριθµών και να επιδοθούν και σε άλλες 

συναφείς µε τα µαθηµατικά επιστήµες, όπως η γεωµετρία, η στερεοµετρία και 

η αστρονοµία.49 

Στο αποκορύφωµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας βρίσκεται η 

διδασκαλία της ∆ιαλεκτικής, η οποία στοχεύει στην προσέγγιση του Όντος 

µέσα από τη νόηση και τη γνώση. Η ∆ιαλεκτική επιτρέπεται να 

χρησιµοποιείται αποκλειστικά από τους παντελείς φύλακες, καθώς µόνο αυτοί 

διαθέτουν τα απαραίτητα προσόντα για να την αξιοποιήσουν ορθολογικά. 

Ο Πλάτων επίσης, τονίζει τον µη εξαναγκαστικό χαρακτήρα της 

εκπαίδευσης, καθιερώνοντας εµµέσως µία γενικού εννοιολογικού 

περιεχοµένου ελευθερία παιδείας. « Ο ελεύθερος άνθρωπος δεν πρέπει 

κανένα µάθηµα να το µαθαίνει µε εξαναγκασµό σαν δούλος, γιατί µπορεί µεν 

οι σωµατικοί κόποι που καταβάλλονται µε τη βία να µη βλάπτουν διόλου το 

σώµα, στην ψυχή, όµως δεν στεριώνει κανένα µάθηµα µε εξαναγκασµό », 

αναφέρει χαρακτηριστικά ο φιλόσοφος.  

Μπορεί, βέβαια, να µην υπήρχε δυνατότητα ελεύθερης επιλογής του 

αντικειµένου των σπουδών, ωστόσο µετά την υποχρεωτικά κοινή 

εκπαιδευτική πορεία που ακολουθούσαν όλοι, οι νέοι, πλέον, πολίτες - όσοι 

δεν διακρίθηκαν στο ανώτερο αξίωµα του φύλακα επίκουρου ή το ανώτατο 

αξίωµα του παντελούς φύλακα -  αποκτούσαν εξειδικευµένες γνώσεις στον 

επαγγελµατικό τοµέα, στον οποίο κρίθηκαν ικανοί, µε βάση τις κλίσεις και τις 

δεξιότητές τους, να υπηρετήσουν, µε σκοπό την εξυπηρέτηση του γενικού 

συµφέροντος. 

                                                           
49

 Πλάτωνος Πολιτεία, 527 – 530 και 535 – 536. 
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xii. Η τέχνη 

Ισχύον δίκαιο 

Το δικαίωµα της τέχνης κατοχυρώνεται συνταγµατικά στο άρθρο 16 

παρ. 1 εδ. α΄ . Φορείς του δικαιώµατος είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα, 

δικαιώµατα όµως επί των έργων τέχνης – ιδιοκτησιακού ή γενικότερα 

εκµετάλλευσης – µπορούν να θεσπιστούν και υπέρ νοµικών προσώπων. Το 

δικαίωµα της καλλιτεχνικής ελευθερίας δεν επιδέχεται παραίτησης. 

Αντικείµενο της συνταγµατικής προστασίας είναι η τέχνη, ως η περί του 

ωραίου αντίληψη, εκφρασµένη σε ανθρώπινο δηµιούργηµα. Το Σύνταγµα 

προστατεύει τόσο την πνευµατική, ουσιαστική διάσταση της τέχνης, όσο και 

την υλική, τυπική ( το έργο τέχνης ). Η απορρέουσα από το δικαίωµα εξουσία 

διαθέτει αρνητικό/θετικό περιεχόµενο καθώς επίσης και ενεργητικό/παθητικό. 

Μερικότερες συναφείς ελευθερίες συνιστούν η υλική ελευθερία τέχνης, ως 

ελευθερία δηµιουργίας και κυκλοφορίας του έργου τέχνης, η ελευθερία 

καλλιτεχνικής συνείδησης, η ελευθερία έκφρασης της καλλιτεχνικής 

συνείδησης, µέσω συγκεκριµένης διδασκαλίας ή τεχνοτροπίας και η ελευθερία 

διάδοσης των καλλιτεχνικών ιδεών. Στον καλλιτεχνικό χώρο κάνουν την 

εµφάνιση τους και πολλά µικτά « καλλιτεχνικά » δικαιώµατα, τα οποία 

προστατεύονται από το συνδυασµό των αντίστοιχων διατάξεων. Ο 

συντακτικός νοµοθέτης αναγνωρίζει την προστατευτική και την αµυντική erga 

omnes διάσταση του δικαιώµατος, ενώ προβλέπει τα µέσα διεκδίκησης, όσον 

αφορά το διασφαλιστική. Το δικαίωµα της τέχνης δεν υφίσταται περιορισµούς 

στο πλαίσιο της ποινικής σχέσης ούτε αναστέλλεται σε κατάσταση πολιορκίας, 

ωστόσο προσαρµόζεται θεσµικά µέσα στη συµβατική σχέση. Η τέχνη έρχεται 

σε « σύγκρουση » µε άλλα δικαιώµατα, όπως η ιδιοκτησία, η προσωπικότητα 

και η θρησκεία. 

Αναφορά στη Πολιτεία 

Ο Πλάτων τοποθετεί την τέχνη στην υπηρεσία της παιδείας. Επικροτεί 

όµως, µόνο συγκεκριµένα είδη και τεχνοτροπίες, τα οποία καθιερώνει κατά 

κάποιον τρόπο ως « επίσηµη τέχνη » της πολιτείας, ενώ καταδικάζει τις 

όποιες παρεκκλίσεις από αυτήν ή καινοτοµίες. Η δίχως φραγµούς και χωρίς « 
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λογοκρισία » τέχνη υπονοµεύει, αντί να προάγει τον ηθικό τρόπο διαβίωσης 

των ανθρώπων και τους οδηγεί σε απαράδεκτες συµπεριφορές. Τα έπη του 

Οµήρου, του Ησιόδου και οι τραγωδίες κρίνονται απαγορευµένα 

αναγνώσµατα αφού, οι Θεοί σε αυτά παρουσιάζονται κατά τρόπο αισχρό, 

έχοντας ανθρώπινες αδυναµίες και υποπίπτοντας σε λάθη που προσιδιάζουν 

περισσότερο σε αχρείους χαρακτήρες, αντί να συνιστούν πρότυπα εγκράτειας 

και σύνεσης. Επιπλέον, πρεσβεύει ο Πλάτων, ορισµένα µουσικά είδη όπως το 

λυδικό και το ιωνικό καλλιεργούν τη θλίψη και τη µαλθακότητα, οπότε ούτε 

αυτά κρίνονται κατάλληλα. Εξαιρέσεις αποτελούν µόνο το δωρικό50 και 

φρυγικό51 µέλος που προάγουν την ανδρεία και την εγκράτεια και συνιστούν 

ταιριαστά ακούσµατα.
52 Τα µοναδικά µουσικά όργανα που επιτρέπονται είναι η 

λύρα, η κιθάρα και ο ποιµενικός αυλός (σουραύλι)53. Όλοι αυτοί οι περιορισµοί 

είναι αναγκαίοι ώστε µέσα από τον εύµορφο λόγο, την καλή µουσική, τη χάρη 

και τον καλό ρυθµό, ο άνθρωπος να οδηγηθεί στην αγαθότητα. 

 

xiii. Η θρησκεία 

Ισχύον δίκαιο 

 Στο άρθρο 13 κατοχυρώνεται η ανεξιθρησκία, ως αντικειµενική αρχή 

και η θρησκευτική ελευθερία, ως συνταγµατικό δικαίωµα. Η διάταξη του 

άρθρου 13 παρ. 1 δεν αναθεωρείται ούτε και υπόκειται σε αναστολή ισχύος 

κατά το άρθρο 48 Σ. Φορείς του δικαιώµατος είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα , 

αλλά και τα νοµικά πρόσωπα. Η θρησκευτική ελευθερία είναι απαράγραπτη 

και αναπαλλοτρίωτη και δεν επιδέχεται παραίτησης. Αντικείµενο του 

δικαιώµατος είναι η θρησκεία, ωε το σύνολο γνωστών λατρευτικών πράξεων 

και δοξασιών, αναφερόµενων στην υπόσταση του θείου. Corpus του 

δικαιώµατος αποτελεί η λατρεία και animus το δόγµα. Η απορρέουσα εξουσία 

διακρίνεται σε θετική/αρνητική, ενεργητική/παθητική και εσωτερική/εξωτερική, 

ως ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης και ως ελευθερία θρησκευτικής 

                                                           
50

 Μουσικό είδος που σχετίζεται με τους παιάνες, οι οποίοι χρησιμοποιούνταν για να ενθαρρυνθούν 

οι πολεμιστές στη μάχη. 
51

 Πρόκειται για ειρηνικό, ήπιο ρυθμό, που μοιάζει με παράκληση, προσευχή ή νουθεσία, ταιριαστός 

σε καιρούς ειρήνης. Απαντάται συνήθως σε τραγούδια που απευθύνονται στο Θεό. 
52

 Πλάτωνος Πολιτεία, 398c – 399c. 
53

 Πλάτωνος Πολιτεία, 399d – 401. 
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έκφρασης. Το δικαίωµα διαθέτει αµυντικό κατά παντός περιεχόµενο, αλλά και 

προστατευτικό. Σε σχέση µε το διασφαλιστικό, ο νοµοθέτης αναγνωρίζει µόνο 

τα µέσα διεκδίκησης. Στο πλαίσιο της θρησκευτική ελευθερίας ανάγονται 

πολλά ειδικότερα θέµατα όπως ο προσηλυτισµός αλλά και η οργάνωση του 

θρησκευτικού χώρου και η σχέση της θρησκείας µε άλλα συνταγµατικά 

κατοχυρωµένα δικαιώµατα. 

 Αναφορά στην Πολιτεία 

Ο Πλάτων δεν αναφέρεται ρητά σε αυτοτελή νοµική ρύθµιση της 

θρησκείας. Ωστόσο, δίνει ξεχωριστή σηµασία στη θρησκευτική πίστη του λαού 

και απαιτεί ειδική φροντίδα, ώστε να µην προσφέρονται στους πολίτες από 

τους παιδαγωγούς τους, µύθοι θρησκευτικοί µε ανίερο και ανήθικο 

περιεχόµενο ή ποιήµατα µε ψευδείς, ανάρµοστες για τους θεούς αφηγήσεις. Ο 

Πλάτων δείχνει εµπιστοσύνη στην απόλυτη αγαθότητα του Θεού, ο οποίος 

στη συνείδησή του είναι « κλητός » σύµµαχός του ανθρώπου στον αδιάκοπο 

πόλεµο εναντίον όλων των µορφών του κακού54. Η ιδιαίτερη αξία που 

προσδίδει ο Πλάτων στη θρησκεία, διαφαίνεται και από το ότι επιδοκιµάζει το 

θεσµό του θρησκευτικού γάµου και την πραγµατοποίηση θυσιών, πριν από 

οποιοδήποτε σπουδαίο γεγονός. Πολλοί µελετητές έχουν υποστηρίξει ότι ο 

Πλάτων επιχείρησε στην Πολιτεία του τη δηµιουργία µιας civitatis dei,55 η 

οποία εδράζεται στην Ιδέα του Αγαθού, µε την εισαγωγή µίας ολοκληρωτικά 

νέας θεώρησης περί θρησκείας και περί Θεού. 

 

 

 

 

  

 

                                                           
54

 Πλάτωνος Πολιτεία, 391e. 
55

 Ε. Π. Παπανούτσος, Το θρησκευτικό βίωμα στον Πλάτωνα, σ. 88 – 163, εκδ. ΔΩΔΩΝΗ, Αθήνα – 

Γιάννινα, 1992. 
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Επίλογος  

 Συνοψίζοντας οφείλουµε να παρατηρήσουµε πως, αν και έχουν 

περάσει σχεδόν 2.500 χρόνια από τότε που ο Πλάτων έγραψε την Πολιτεία, 

ωστόσο οι γενικές αρχές, γύρω από τις όποιες στρέφεται το κοινωνικοπολιτικό 

σύστηµα, όχι µόνο στη χώρα µας αλλά και σε διεθνές επίπεδο, παραµένουν 

σταθερά οι ίδιες µε µικρές µόνο αποκλίσεις, αποδεικνύοντας πως πρόκειται 

για διαρκώς διερευνούµενα ζητήµατα µε διαχρονική αξία. Σε αυτό ακριβώς 

έγκειται και το µεγαλείο του πλατωνικού στοχασµού. Η ενασχόληση µε θέµατα 

που απασχολούν τον άνθρωπο κάθε εποχής, µε τρόπο που ξεφεύγει από τα 

τετριµµένα και εισάγει ριζοσπαστικές ιδέες, καθιστά το πλατωνικό έργο « 

επίκαιρο ανά τους αιώνες ».  

Πολλοί είναι εκείνοι που χαρακτηρίζουν λανθασµένα την ιδανική 

πλατωνική πολιτεία, ως « ουτοπία », παραβλέποντας το γεγονός πως δεν 

είναι δυνατόν να προσδώσουµε τον χαρακτηρισµό « ουτοπικό », σε κάτι το 

οποίο ποτέ δεν εφαρµόστηκε στην πράξη, ώστε να διαπιστώσουµε αν όντως 

ένα τέτοιο σύστηµα διακυβέρνησης θα ήταν αποτυχηµένο, ενώ από την άλλη 

πλευρά, πολλοί πλατωνικοί προβληµατισµοί αποτέλεσαν και αποτελούν τη 

βάση των σύγχρονων θεωριών γύρω από τα πολιτεύµατα, τα συστήµατα 

κοινωνικής οργάνωσης, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των πολιτών, 

αποδεικνύοντας την ορθότητα των λεγοµένων του. 

Η αλήθεια είναι ότι και ο ίδιος ο Πλάτων αναγνωρίζει τη δυσκολία 

υλοποίησης του πολιτικού οράµατος του, αφού ζητά, ως προϋπόθεση για την 

εφαρµογή του κάτι που είναι σχεδόν αδύνατο από τη φύση του ανθρώπου να 

το επιτύχει ολοκληρωτικά. Απαιτεί από τους πολίτες του να παραµερίσουν το 

εγώ τους µπροστά στο γενικό συµφέρον και να θυσιάσουν ακόµα και την 

προσωπική τους ευηµερία για την ευτυχία και την πρόοδο ολόκληρης της 

πόλης. Κάτι που θα φάνταζε δύσκολο για τον αρχαίο Έλληνα αλλά σήµερα 

φαντάζει αδιανόητο για τον σύγχρονο. 

 Αυτή ουσιαστικά είναι για τον Πλάτωνα η γενική αντικειµενική αρχή, το 

µητρικό θεµελιώδες δικαίωµα – και ταυτόχρονα και πάνω απ’ όλα υποχρέωση 

– από το οποίο απορρέουν όλα τα υπόλοιπα. Ο σύγχρονος συντακτικός 

νοµοθέτης, διαπνεόµενος από τον πολιτικό στοχασµό του Πλάτωνα αλλά και 
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των υπόλοιπων αξιόλογων διανοητών της κλασσικής αρχαιότητας, προσδίδει 

πιο ρεαλιστικό – µε την έννοια του δυνατού να εφαρµοστεί έµπρακτα - και 

εξειδικευµένο περιεχόµενο στις γενικές αυτές αρχές, καθιστώντας τες άρθρα 

µε σαφή διατύπωση  στο ισχύον ελληνικό Σύνταγµα.  
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